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Cuando el General Prim retorno a la Corte espanola e inform6 ante
el Senado de su misi6n en Mexico, refiri6 entonces:

"Como he tenido el honor de decir a los Sres. Senadores, a mediados de
febrero se reconocio la necesidad de llevar las tropas a clima mas benigno, y
as! se 10 dijimos al Gobierno de la Republica; pero no de una manera humilde
y cual pidiendolo por el amor de Dios, como se ha dicho que se hizo. 5e Ie
dijo de esta manera:

"«Los infrascritos Representantes de S. M. la Reina de la Gran Bretaiia, de
S. 1\1. el Emperador de los Franceses y de S. M. la Reina de Espana, en res­
puesta a la nota de S. E. el Ministro de Relaeiones del Interior, tienen la homa
de exponer que habiendo venido a Mejico para llenar una mision civiliza­
dora, han concebido la esperanza y experimentan el mas vivo deseo de llenar
dicha mision sin derramar una sola gota de sangre mejicana. Creerian, sin
embargo, faltar a todos sus deberes hacia sus Gobiernos y hacia sus nacio­
nes, si no procurasen asegurar sin tardanza un campamento sano a sus tropas.
Por tanto, tienen la homa de poner en conocimiento del Sr. Ministro de Rela­
ciones la necesidad en que se hallaran las fuerzas aliadas de ponerse en marcha
a mediados del mes de febrero hacia Orizaba y Jalapa, en donde los Represen­
tantes abajo firmados esperan que se les hara una acogida sinceramente amis­
tosa».

"A esta nota colectiva el Gobierno de la Republica hizo varias objeciones,
todas elias con tendencia a que no fueramos adelante, porque conoeia la ven­
taja que habia para nosotros de que las armas aliadas se internasen en el cora­
zon del pais.

"A estas objeciones se contesto por parte de los Plenipotenciarios 10 si­
guiente:

"«La determinacion de los Representantes de Inglaterra, Francia y Espana
no puede ser modificada. Las tropas aliadas se pondran en marcha hacia me­
diados del presente meso Las intenciones de las altas potencias han sido ex­
puestas con cIaridad suficiente. Sin embargo, deseosos de intentar un ultimo
esfuerzo para evitar un con£licto, que deplorarian sinceramente los Represen­
tantes abajo firmados, creen de su deber invitar a S. E. el Ministro de Rela­
dones Exteriores a venir en persona a entenderse con el Sr. Conde de Reus, que
Ie dara en nombre de todos cuantas explicaciones sean neccsarias y capaces de
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disipar dudas injuriosas a la lealtad de las altas potencias que firman el Con­
venio de 31 de octubre de 1861».1

"Y por si esto no bastaba, con Ia misma fecha eseribi yo confidencialmen­
te al Sr. Ministro de Hacienda de la Republica 10 que van a oir los Sres Se­
nadores, y que prueba que si bien es verdad que alIi se ha pedida can el som­
brero en la mano, porque esto es cortes y 10 cortes no quita 10 valiente, tam­
bien es cierto que no se ha pedido por el amor de Dios, porque esto no hubiera
sido digno de las naciones que alIi representabamos; y los Comisarios tenia­
mos siempre muy en cuenta Ia dignidad de nuestros Gobiernos y de nuestros
paises.

"Le dije, pues, al Ministro de Hacienda, con la misma fecha que se habia
pasado la nota colectiva que he Ieido antes:

"«lHan podido Dds. creer aeaso que nuestro Ienguaje respetuoso, digno y
amigo es efecto de debilidad? (, Es porque no nos atrevemos a embestir las po­
siciones fortificadas del Chiquihuite y Cerro-Gordo? EI rubor me suhe a Ia
frente a Ia idea de que tal se haya podido pensar. Y la alejo de mi, porque Ia
razon me dice que Dds. no han podido mortificarme hasta tal punto.

"«Dsted me conoee bien, tio y amigo, y sabe Vd. que no soy jaetancioso ni
fanfarr6n. Pues bien; oiga Vd. las palabras de un hombre de guerra que se
precia de conocer su ofieio, que Ie teme aDios porque es buen cristiano; pero
que a nadie ni a nada mas Ie temo; y tome Vd. acta de mis palabras para que
en su dia, en Londres, en Paris 0 en Mejico las recordemos. EI Gobierno me­
jicano no podni impedir que las tropas aliaclas vayan a Orizaba y Jalapa; los
soldados mejicanos defenderan valientemente las posiciones que el Gobierno
les confie; pero los aliados perderemos 1,000 hombres y Jalapa y Orizaba que­
claran en nuestro poder. Lo que despues sucederii, Dios 10 sabe, y Ustedes y
nosotros presumirlo; pero de seguro que no sera nada buena para este pais,
ni para su actual Gobierno»." 2

La politica de entendimiento del General Prim con el Gohierno mexi·
cano del Presidente Juarez, fue muy censurada en 1a Corte imperial de
Napoleon III. Ya hemos visto como en plena Asamhlea legislativa uno
de los Ministros franceses informaba de camhios de actitud en el General
Prim en Orizaha y los atribuia a la influencia del Ministro de Hacienda,
Gonzalez Echeverria, tio de su esposa. Esas manifestaciones de M. Auguste.
Adolphe·Marie Billault, Ministro sin cartera del Gahinete frances y al sera

1 Estas notas precedieron a los Preliminares firmados en Soledad el 19 de febrero de 1862.
En esos dias debio escribir el Ministro Gonzalez Echeverria la carta cuyo fragmento publico

El Siglo Diez r Naeve:
"Hoy lIego el extraordinario que tanto deseabamos del Sr. Doblado, con la nota de los Comisa­

rios aliados, y tengo la satisfaccion de participar a Ud. que es de 10 mas satisfactoria para el pais
yel Gobierno; si hay tiempo acompai'iare a Ud. una copia. Los conservadores ayer habian repartido
notas supuestas, como venidas de los mismos aliados, que no dejaron de hacer impresi6n, desvane·
cida hoy con la nota a que arriba me refiero".

El Siglo Diez r Nueve, III, 417, viernes 7 de marzo, p. 4.
• Genaro Estrada, Don Juan Prim y sa Labor Diplomdtica en Mexico (Archivo Historico Diplo­

matico Mexicano, num. 25, Mexico, 1928), pp. 174-6.
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vicio de la defensa de la politica imperialista de Napoleon III, mortifica­
ron mucho al Conde de Reus.

Argumento el General Prim en el Senado espanol:

"El Sr. BiIIauIt quiso herir mi honor; el Ministro imperial quiso mancillar
mi buen nombre, lanzando la idea de que eI General Prim, en asunto tan grave
y de tanto interes para su patria, habia obrado por su interes propio, influido
par el Sr. Gonzalez Echeverria. Esta idea germin6 en el acto entre los Dipu­
tados imperiales; porque las malas ideas, como las malas semiIlas, germinan
rapidamente; y la prensa imperial se apoder6 de ella, y los espiritus malevolos
10 comentaron y anadieron, siendo el resultado que muchas gentes creyeron 10
que M. BiIlault se propuso hacer creer.

"Desde que lei el discurso del Sr. Ministro imperial, estoy buscando, se­
nores, una formula, una respuesta en armonia con la gratuita ofensa que me
hizo S. S. y que pueda lanzar desde este augusta recinto; mas, hasta ahara no
la he eneontrado. Si respondo al Sr. BiIlault un dicterio, eso no es digno de
este sitio, y me rebajo hasta S. S.; si me calIa, sus partidarios van a decir que
fue tan certero el tiro de S. S., que me dej6 aturdido y sin palabra. En tal si­
tuaci6n l que haeer? Yo quisiera un buen consej 0; porque para tales cosas,
no hay mas que dos medios: uno, violento, terrible, mortal; otro, el silencio.
ISenores Senadores!, por respeto a la Camara, me encierro en el silencio.
(Bien, Bien.)

"Y voy a contar ahora en que consistio que el 20 escribiera en sentido be­
licoso y el 23 me quisiera retirar."

Refirio luego que desde el 20 al 23 recihi6 varias cartas del Almirante
lurien de la Graviere. Que "en ellas se vera claramente que no necesite los
tres dias que mediaron desde el 20 al 23, sino que me hastaron minutos, que
fueron los que emplee en leer dos veces otra carta del Sr. Almirante, que
recihi el 23, y que llevaha la fecha del 22 a las once de la noche". 3

Afirma el General Prim que "desde los primeros dias de mi llegada a
Orizaha entahle correspondencia con el Sr. Vice·Almirante [Jurien de] la
Graviere, que se hallaha ya en Tehuacan".

Agrega el General Prim:

"La primera carta del Sr. Vice-Almirante de la Graviere, que convendni
leer, es la de 17 de marzo, para que se vea el poco caso que eI Comisario fran­
ces hacia de las reclamaciones que se habian de dirigir al Gobierno mejicano.
Dice asi:

"«Conserveme Ud. su buena amistad y ayudeme Ud. a hacer aqui casas
buenas par medias amables; as! completani Ud. su obra y sera un gran honor
para Ud.

"«No se usara de violencia sin mi consentimiento, y estoy seguro de creer

• Estrada, Gp. cit., pp. 242-3.
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que el Emperador me continuani su confianza. j Que dicha, si pudieramos vol­
ver a encontrar la unanimidad de nuestras conferencias! Pero, con e'ddencia
nos hace falta aqui un objeto mas noble que los que se propondrian acreedores
exigentes»."

Comenta el General Prim:

"De modo que siendo la primera mlSlOn de los aliados en Mejico el pedir
reparaciones y garantias, el Sr. Vice-Almirante dijo: que eso valia poco y que
otra cosa valia mas; luego iremos encontrando esa otra cosa."

Afiade el General Prim:

"Por entonces Sir Charles Wyke, que se encontraba ya en Orizaba, recibio
la noticia de que el Gobierno de Mejico continuaba exigiendo a nuestros na­
cionales una contribucion de 2% por 100 sobre el capital; yo recibi tambien
por cartas particulares de la capital la noticia de que se imponia un emprestito
forzoso de 500,000 pesos a seis casas, de las cuales creia que tres eran espa­
nolas j pero estaba equivocado: de las seis, no habia ninguna puramente es­
panola; habia una hispano-mejicana, es decir que tenia capitales de mejicanos
y espanoles, y esta casa era la mia. En el acto, y no pudiendo pasar una nota
al Gobierno de la Republica, porque la conferencia no estaba reunida, escribi
al Sr. Doblado, Ministro de Relaciones, pidiendole se explicara relativamente
a aquellas exacciones; y como el Sr. Doblado me contestara con el diapason
un poco alto, oficie inmediatamente al Sr. Vice-Almirante La Graviere para
que tuviese la bondad de reunirseme 10 mas pronto a fin de tratar de estas co­
sas, pues si se habia de romper el fuego, debiamos romperlo para defender
los intereses de nuestros conciudadanos, en vez de hacerlo par causas injus­
tificadas." 4

Dice el General Prim que luego escrihio al Vice·AImirante 5 y entonces
Ie contest6 este la que sigue:

"Mi querido General: l Que es 10 que ha ocurrido despues de escrita mi
ultima carta? Creia a Ud. en la Puebla con Sir Charles Wyke, y yeo hoy, por
su carta del 20, que estan aun en Orizaba con disposiciones muy diferentes de
las que tenia derecho de suponerle. Nuestros compromisos son ciertamente, co­
mo Ud. dice muy bien, los mismos, pues los hemos adquirido de concierto, y
hemos hecho juntos una buena y sabia politica. No he puesto en duda que no
pudieramos salir de una manera honrosa. No tengo mas deseo que Ud. de
quemar las naves bajo un pretexto futil y buscar a los mejicanos un motivo
infundado de querella. Siempre he estado dispuesto a reconocer con lTd. que
era necesario aqui evitar abrazar de una manera demasiado aparente la causa
del partido que constituye la minoria y que tiene contra ella opinion general
del pais; pero al mismo tiempo no he dejado de manifestar a lTd., tan a me-

• Estrada, pp. 196-7.
• No hemos podido hallar esta carta.
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nudo como la ocaSlOn se ha presentado, la naturaleza de los consejos que yo
queria dar a todos los partidos que dividen a Mejico.

"EI establecimiento de un Gobierno momirquico me ha parecido siempre
el tinico medio de poner fin a las disensiones que han hecho de este desgra­
ciado pueblo Un objeto de escandalo para Europa. A fin de lIegar a este termi­
no, he pensado que las vias de conciliacion eran las mejores. Esta es la razon
por la cual me apresure a firmar el convenio de la Soledad, creyendo que una
tregua nos daria tiempo para obrar sobre las opiniones, sin que pareciera que
las violentabamos y nos permitiera prepararnos a la solucion que me parecia
la mas favorable. Cuando el General Doblado nos ha notificado recientemente
las medidas de proscripcion que acaba de adoptar, me parecio que nuestra dig­
nidad no nos permitia adherirnos a aquellas y declare estar dispuesto a fundar
en este terreno la declaracion de ruptura. Existe otro punto sobre el cual estoy
pronto desde luego a explicarme con la mas entera franqueza, sin esperar la
apertura de las conferencias de Orizaba. Me refiero a las garantias que debe­
mos pedir a Mejico antes de tratar del arreglo de los negocios puramente finan­
cieros.

"EI Gobierno mejicano podria acordarnos la mas completa satisfaccion res­
pecto a nuestras respectivas reclamaciones, sin que por esto adelantasemos cosa
alguna. No son tratados mas 0 menos ventajosos 10 que nos hace falta: 10 que
necesitamos es la seguridad de que el Gobierno que los haya firmado tendra la
fuerza y la voluntad de mantener su ejecucion. Las wtimas instrucciones que
he recibido acerca de este punto son terminantes. Y aun cuando no 10 fuesen,
yo tomaria sobre mi exigir que esta cuestion se resolviese antes de empezar a
discutir las demas. Estoy seguro que hubiera encontrado el apoyo de Vd. para
hacer prevalecer esta opinion. No me he enganado ciertamente cuando he
creido que en la opinion de Vd., asi como en la del Sr. Doblado, el convenio
de la Soledad no era otra cosa que la adopcion en principio de la ocupacion
militar de Mejico por las fuerzas aliadas. Si ha podido existir alguna duda
sobre este punto en el animo del Gobierno mejicano, creo justa y leal desva­
necer desde ahora ilusiones y hacerle conocer las primeras exigencias con las
cuales debe contar. Si de esta comunicacion han de nacer hostilidades inme­
diatas, estoy pronto, como ya he dicho a Vd., a replegarme sobre Paso-Ancho
y a abrir desde ese momento una nueva campana. Igualmente soy de parecer
que se exija una completa amnistia, sin condiciones y sin reservas, la cual nos
permitira consultar los verdaderos deseos del pais. (,Halla Vd. mas ventajoso,
de acuerdo con Sir Charles Wyke, buscar para romper nuestra convencion un
motivo, no dire un pretexto, en agravios que me parece se remontan a una
fecha ya antigua?

"Vd. sabe, mi querido General, que con Vd. tengo la costumbre, sin reti­
cencia, de descubrirle siempre el fondo de mis pensamientos. Vd. ha prestado
aqui, con su conducta moderada y prudente, un gran servicio a su pais. Vd. Ie
ha preservado de consecuencias desastrosas, de una expedicion concebida con
una confianza exagerada, y que Espana no hubiera podido sostener sola sin
perjuicio sensible para su hacienda. Vd. ha hecho mas, Vd. nos ha facilitado
el medio de tranquilizar a Mejico acerca de nuestras intenciones y de hacerie
comprender que no veniamos a restablecer una dominacion que ya no
deseaba.
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"En mi OpInIOn era una falta haber dado un color casi exclusivamente es­
panol a nuestra expedicion, primero, dejando que vuestro numero de tropas
fuese mucho mas considerable; despues por haber reservado a vuestra ilus­
traci6n personal y a vuestros conocimientos militares el cuidado de creamos
una posicion tan preponderante que la acci6n de los demas Plenipotenciarios
debia naturalmente desaparecer en parte ante la vuestra. Si Ud. hubiera estado
animado de sentimientos menos nobles y menos generosos; si Ud. no hubiera
sido mas que un soldado en vez de un hombre politico, nos hubiera lid. arras­
trado faitalmente a una guerra, en la que se hubiera levantado contra nosotros
eI sentimiento nacional, que la prudencia de lid. ha podido solamente acallar.
No dudo, aun cuando nada se me ha dicho, que el Emperador, al decidirse a
enviar aqui un nuevo ejercito y un General para mandar sus tropas, no ha
podido tener en cuenta otra cosa que desembarazar la acci6n de la Francia y
reservarie la mas completa libertad en sus decisiones. Ciertamente no interpre­
tare yo esta determinacion como una prueba de que nuestra alianza se debi­
lita, que me obliga aun cuando mis simpatias no me impeliesen a ello a pres­
tar la mas activa y desinteresada cooperacion al Ejercito espanol, en cualquier
posicion que pudiera encontrarse; pero creo que debo al mismo tiempo con­
siderar la importancia que se da a mi mando como un aviso de que no subor­
dine mis miras politicas a las de ningun otro Plenipotenciario. Me admiraria,
mi querido General, de no poder continuar marchando de acuerdo con lid.,
pues Ie repito que no me retracto de nada de 10 que hemos hecho de comun
acuerdo. Me permitini Ud. solamente tener mas cuidado de hoy en adelante,
contra la costumbre de tener cierta deferencia, que se dirigia mas bien a vues­
tro canicter personal que a vuestra posicion superior. En una palabra, estoy
decidido a continuar, suceda 10 que quiera, hasta I1egar al fin que me he pro­
puesto. Deseo aprovechar para IIegar a ella simpatia muy verdadera que pa­
reee experimentar aqui por la Francia. Por consiguiente, sin renegar de nues­
tros aliados, sin separar en nada nuestra causa de la suya, insisto en que quede
bien establecido a los ojos de todos que nuestra expedicion es una expedicion
francesa y que no esta a las ordenes de nadie.

"Hubiera deseado, mi querido General, ir yo mismo a dar estas explica­
dones de palabra y IIegar tan pronto como mi carta a la cita que lid. se sirve
darme; pero me hallo aun investido del mando directo e indirecto de las
tropas que he conducido a Tehuacan. No tengo a mi disposicion ningiin oficial
de grado bastante elevado para confiarie con toda seguridad un mando que
puede exigir de un momenta a otro la adopcion de decisiones prontas y ener­
gicas. He rogado al General Laurencez venga a reunirse conmigo, 0 me envie
su Jefe de Estado Mayor, Sr. Coronel Valaze. Entonces tendre mas libertad
de acci6n y me pondre de acuerdo con M. de Saligny para fijar, si es necesa­
rio, fuera de Tehuacan el punto de nuestra residencia. Deseo que el Batallon
de Cazadores, dirigido por el General Laurencez a Te'huacan, continue su mar­
chao Es imposible preyer 10 que podra surgir de todas las complicaciones en
que nos encontramos y no sentiria reforzar mi pequeno ejercito.

"Recibid, mi querido General, la seguridad de mi alta consideracion yen­
tero afecto.-EI Vice-Almirante Comandante en Jefe de las Fuerzas Expedicio­
narias Francesas en Mejico.-E. Jurien.
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"P. S. Escribo al General Laurencez por el correo que llevani a Ud. esta
carta, que si la posicion del Ejercito espanol se veia en 10 mas minimo arne­
nazada, el Bata1l6n de Cazadores que salio de Veracruz para reunirse conmigo
en Tehuacan, se pusiese inmediatamente a las ordenes de Ud.-Esta con­
forme." 6

Ademas de esa carta, escribi6 Jurien de la Graviere una confidencial
al mismo General Prim. Es 11\ que sigue:

"Mi querido General: Me he permitido responder de una manera semi­
oficial a vuestra carta particular: 10 primero, porque debia ser esta carta un
poco larga, y 10 segundo, porque he pensado que acaso juzgaria Ud. conve­
niente dar conocimiento de ella a su Gobierno. EI ultimo correo no nos ha
dejado en libertad, como Ud. dice muy bien, respecto a las estipulaciones en
las que habiamos puesto nuestra firma. Este Ud. completamente tranquilo por
esta parte; yo salvare la mia si fuese menester, de manera que el juez mas
severo en materia de honra no pueda encontrar nada que decir. Mas, ,;,no po­
dria suceder que aun con el consentimiento del mismo Gobierno mejicano, 0

por uno de aquellos sucesos imprevistos de que la historia de este pais abun­
da, no estuviesemos obligados a retrogradar [sic, retroceder] hasta Paso-An­
cho? Y ,;, en que momento? En el momenta en que yo creo a Ud. en camino
para Puebla, yo manifestaba aqui los sentimientos que habia rogado a Ud. ma­
nifestase en mi nombre al Sr. Doblado, es decir, mi firme intenci6n de no to­
lerar que se inquietase a personas a las que protegia el Emperador (es decir,
al Sr. Almonte y compafieros) y mi convicci6n de que si el Gobierno no to­
maba la iniciativa de un acuerdo completo con nosotros, nos obligaria a buscar
en sus enemigos nuestras alianzas. Estoy pronto a romper con Ud. la con­
venci6n de la Soledad; pero desearia antes de Ilegar a esta extremidad que
pudiesemos entendernos acerca del partido que ibamos a sacar de esta ruptura.
Confieso a Ud. que yo continuo abiertamente en la realizaci6n de mi antigua
quimera: no mirare mi misi6n como cumplida sino despues que hubiere fun­
dado una Monarquia en Mejico." 7

• Estrada, pp. 197-200.
Antes publica el texto frances de dieha carta, en pp. 111-4. En el texto frances se proporciona

la feeha: "Tehuacan, 20 Mars. 1862".
EI General Prim observo en el Senado espanol, despues de leer esta carta:
"De esta eontestaeion del Sr. Vice-Almirante se desprende: primero, la declaraeion explieita de

que pensaba obrar sin acuerdo de la confereneia, puesto que la expedieion en adelante deberia
ser expedieion franeesa; segundo, realizar en adelante el plan de estableeer una monarquia."

7 Estrada, 201.
Comparando estas eartas, la semioficial y la confidencial, decia el General Prim:
"En la carta eonfidencial que me eseribio el Viee-Almirante todavia esta, si cabe, mas termi­

nante. EI Sr. Viee-Almirante me ha autorizado en una de sus eartas eonfideneiales para haeer de
elias el usa que tenga por eonveniente. Yo, aeeptando esta libertad, me he permitido hacer uso
de las eartas, poniendolas sobre la mesa y leyendolas en este sitio [el Senado espano!]. Pero, de
todos modos 10 hubiera heeho, con permiso 0 sin permiso del Sr. Viee-Almirante, por la senciIla
razon de que el Gobierno frances, por organo de su Ministro M. Billault, hizo uso de mis eartas;
y ereo tener el mismo dereeho para hacer uso de las del Sr. Viee-Almirante, aunque no hubiera
obtenido su permiso."
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Contest6 esas dos cartas el General Prim con la siguiente en frances:

"Orizaba, 21 mars.
"Excmo. Senor don E. Jurien de la Graviere.

"Mon cher General:
"M. Legrand m'a remis votre depeche confidentielle umSI que votre bonne

lettre datee du 20.
"Avant tout je vous remercie de l'ordre que vous avez donne pour que

votre Bataillon de Chasseurs reste ici et nous prete main forte dans Ie cas
au les troupes espagnoles seraient menacees. Mon idee en vous invitan.t a
faire que les Chasseurs se reposent ici n'a pas ete inspiree par la cramte
d'en avoir besoin, car je suis parfaitement tranquille, d'abord parce que
je ne suis pas menace du tout; ensuite paree qu'avec mes troupes, je ne
crains pas une attaque des forces mexicaines, n'importe leur nombre.

"Mon intention a ete d'epargner la fatigue avos soldats dans Ie cas OU
lorsque la Conference se reunira ici, elle croirait opportun d'exiger du Gou­
vernement ce que nous aurons Ie droit d'exiger sans nous ecarter de la polio
tique suivie jusqu'ici et sans denaturer Ie but principal de l'expedition alliee.
Pouvons nous permettre que pendant que nous sommes tranquilles dans nos
cantonnements, Ie Gouvernement continue les vexations contre nos nationaux
dans toute la Republique, en leur exigeant Ie paiement de la contribution de
2 et 112% sur leurs capitaux, comme <;a se fait, quoique M. Doblado pretende
qu'il en a Ie droit? Pouvons nous permettre que M. Doblado nous menace de
retablir Ie decret empechant Ie mouvement commercial entre la Douane de Ve­
racruz et rinterieur du pays, dans Ie cas OU cette Douane ne lui serait pas reno
due? Pouvons nous permettre qu'on exige un emprunt force de 500 mille piastres
a six maisons de Mexico dont trois sont espagnoles, taxees a 100 mille pias­
tres chacune? Voila, cher ami, la raison de nous voir Sir Charles Wyke et moi
dans une attitude plus energique que celle que nous avions quand nous nous
sommes separes. Ci-jointe Ia derniere lettre de M. Doblado, et dans mes ex­
plications la veritable cause de notre humeur belliqueuse, et n'en cherchez
pas d'autre, car elle n'existe pas. Avec vous je ne fais pas de la politique de
diplomate-avec vous je fait qui puisse faire croire ni meme suop<;oner qu'il
n'en etait pas ainsi.

"Depuis Ie commencement vous avez eu la meme preocupation; «eviter
qu'on puisse vous reprocher de vous etre laisse dominer par Ie General es­
pagnol» et maintenant vous voulez bien etablir que VOllS agirez en toute liberte
et bien etablir aussi que desormais, comme on a pu croire jusqu'ici que rex­
pedition alliee etait une expeditione espagnole, elle devient une expedition
fran<;aise.

"La liberte d'action absolue, ni vous ni moi nous ne ravons jamais eue,
puisque nous avons ete obliges d'agir d'apres les accords de la Conference
en ce qui concerne la politique, quant a raction militaire chaqu'un de nous a
pu agir comme il ra entendu, et je vous sais gre de la justice que vous me
rendez en reconnaissant que, de mon cote, je ne jamais rien fait qui puisse
faire croire ni meme soup<;oner qu'il n'en etait pas ainsi.
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"Quand Ie contingent espagnol Hait Ie plus fort, puisqu'il se composait de
6000 hommes, lorsqu'il n'y avait que 2500 fran«ais et mille anglais, l'expedi­
tion n'en etait pas moins expedition alliee, et comme telle elle a ete dirigee
par les accords de la Conference. Ai-je dans aucun cas demande la moindre
preference? Non, puisque vous m'avez vu vous ceder Ie pas, tant a vous et
a vos troupes, qu'a nos collegues les anglais et a leurs soldats. Maintenant Ie
contingent fran«ais est Ie plus fort, mais j'aime a croire que nous n'en resterons
pas moins expedition alliee, a\ec la meme liberte d'action militaire pour les
chefs et la meme sujetion aux arrets de la Conference que par Ie passe a mains
que vos instructions ne vous ordonnent de vous retirer pour agir comme expe­
dition fran«aise, ce qui n'est pas probable, par les mille raisons qui s'y
opposent.

"Nous ne sommes pas partis pour Puebla a cause d'indisposition de Sir
Charles et puis comme M. Doblado n'y est pas venu, qu'aurions nous a faire
avec les autres? Le Ministre des Finances et de la Justice y sont arrives, mais
je leur ai fait savoir que la maladie de Sir Charles nous empechait d'aller les
rejoindre ct je les engage a arriver jusqu'ici dans Ie cas OU ils auraient des fa­
cultes pour vider les questions des contributions et la Douane.

"J'aime mieux hrfrler nos vaisseaux por de£endre nos nationaux que pour
exiger une amnistie entiere et sans exception, car nous n'avons pas Ie droit de
demander dans ce moment au Gouvernement de permettre l'entree dans Ie pays
a de tels mexicains, quand il sait que ces mexicains arrivent avec l'intention
de conspirer et d'attaquer Ie Gouvernement et les Institutions constituees.

"Re£lechissez sur ce point avec votre esprit de justice, mon ami, et je ne
doute pas que votre loyaute vous fera voir comme nous, c'est pour parler de
toutes cas chosesla, qui sont tres graves, que je desire que nous nous reuni­
ssions Ie plus tot possible; et, j'insiste encore, vos troupes sont Slues a Te­
huacan, comme les miennes Ie sont ici; car tOlltes les forces mexicaines reunies
n'oseraient pas meme les attaquer. Venez done, car votre grande maison vaus
attend.

"Je vous serre Ia main de bonne amitie.-Prim." 8

8 Estrada, 115-7.
La version espanola:
"Mi querido General:
"1\1. Legrand me ha remitido vuestro despacho confidencial como tambien vuestra grata carta

de fecha 20.
"Ante todo, Ie agradezco la orden que ha dado para que vuestro Batallon de Cazadores penna­

nezca aqui y nos ayudemos a resistir en el caso que sean amenazadas las tropas espafiolas. Mi idea
a invitarle que ordenase a los Cazadores permanecer aqui, no se ha inspirado por el temor de
necesitarlos, ya que enteramente no estoy amenazado y porque con mis tropas no temo un ataque
de las fuerzas mexicanas, no importa su numero.

"Mi intencion ha sido evitarle a sus soldados la fatiga para el caso cuando aqui se reuna
la Conferencia y creeni oportuno exigir del Gobierno 10 que tenemos el derecho de exigir, sin sepa­
rarnos de la politica seguida hasta aqui y sin alterar el objeto principal de la expedicion aliada.
;, Podemos nosotros permitir que mientras nosotros estamos tranquilos en nuestros acantonamientos,
eJ Gobierno continua las vejaciones contra nuestros nacionales en toda la Republica, en su exigencia
del pago de la contribucion del 2;12% sobre sus capitales, como aqui se ha hecho, aunque el
Sr. Doblado pretende que a ello tiene derecho? ;,Podemos nosotros permitir que el Sf. Doblado
nos amenace con restablecer el decreto que impide el movimiento comercial entre la Aduana de
Veracruz y el interior del pais, en el caso que esta Aduana no Ie sea restituida? ;, Podemos permitir

267



Mientras tanto, escribian de Veracruz a El Progreso de Jalapa y ElSi.
glo Diez y Nueve 10 rep.roducia en su edicion del 20 de marzo:

"Escriben de Veracruz con fecha 11 al Progreso de Jalapa que se ha
mandado que nadie salga de la plaza sin pasaporte; que esta medida ha sido
dictada por el Almirante ingles para impedir que se internen los reaccionarios
recien llegados; que el C6nsul frances protest6 contra este acto, sin que de
tal protesta hiciera caso Mr. Dunlop; que los franceses siguen habilitandose
de medios de transporte y que a los individuos de la Guardia Nacional que
han regresado a Veracruz se les ha prohibido las cintas rojas que tenian el
lema de dndependencia 0 Muerte»." 9

Y el sabado 29 de marzo:

que se exija un emprestito forzoso de 500 mil pes?s a s~is cas~s de Mex~co, de las qu~ tres son
espanolas, taxadas a 100 mil pesos cada una? He alh, quendo amIgo, la razon de vernos SIr Ch.arles
Wyke y yo en una actitud mas energica que aquella que teniamos cuando nos separamos. Ad]unto
la ultima carta de M. Doblado, y halle en mis expediciones Ia verdadera causa de nuestro humor
belicoso y no 10 busque en otra, pues no existe. Con Ud. yo no hago politica de diplomatico - con
Vd. yo no he hecho la que pueda hacer creer, ni menos suponer que no era asi.

"Despues del comienzo Ud. ha oido la misma preocupacion: «evite 10 que pueda reprocharse
a Ud. de dejarse dominar por el General espanol», y ahora Ud. quiere establecer efectivamente
que Vd. procede con toda libertad y establecer efectivamente tambien que en 10 sucesivo, como se
ha podido creer hasta aqui, que la expedicion aliada era una expedicion espanola, ella se hace
una expedicion francesa.

"La libertad de accion absoluta, ni Ud. ni yo nunca jamas Ia hemos tenido, puesto que nosotros
hemos estado obligados a proceder conforme a los acuerdos de la Conferencia en 10 que concieme
a Ill. politica, en cuanto a la accion militar cada uno de nosotros ha podido proceder como la ha
entendido, y yo Ie estoy agradecido de la justicia que Ud. me rinde en reconocimiento, que por mi
parte yo jamas he hecho nada que pueda hacer creer, ni menos suponer que no sea asi.

"Cuando el contingente espaiiol era el mas fuerte, puesto que se componia de 6,000 hombres,
mientras no habia mas que 2,500 franceses y mil ingleses, la expedicion no era menos que expedi­
cion aliada y como tal ha esta<jo dirigida por los acuerdos de la Conferencia. lHe pedido yo en
algun caso la menor preferencia? No, porque Ud. me ha visto cederle el paso, tanto a Ud. y a
sus tropas como a nuestros colegas los ingleses y a sus soldados. Ahora el contingente frances
es el mas fuerte, pero yo quiero creer que no quedamos en menos expedicion aliada, con la
misma libertad de accion militar para los jefes y la misma sujecion a las decisione~ de la Con­
ferencia que en el pasado, a menos que vuestras instrucciones no ordenen retirarse para proce­
der como expedicion francesa, 10 que no es probable por mil razones que se oponen a ello.

"No hemos marchado a Puebla a causa de Ia indisposicion de Sir Charles, y luego como el
Sr. Doblado no ha venido, lque habriamos de hacer con los otros? EI Ministro de Hacienda y
el de Justicia han lIegado alIi; pero yo Ies he hecho saber que Ia enfermedad de Sir Charles
nos impide marchar a reunirnos con ellos y los comprometo a llegar hasta aqui en el caso que
tuvieran facultades para ver las cuestiones de las contribuciones y de Ia Aduana.

"Y0 prefiero quemar nuestras naves por defender a nuestros nacionaies que para exigir una
amnistia entera y sin excepcion, pues no tenemos el derecho de demandar en este momento del
Gobierno que permita Ia entrada. en el pais a tales mexicanos, cuando el sabe que estos mexica­
nos lIegaron con la intencion de conspirar y atacar al Gobiemo y a las instituciones constituidas.

"Reflexione sobre este punto._con vuestro espiritu de justicia, mi amigo, y yo no dudo que
vuestra lealtad Ie hani ver como nosotros; es para hablar en todo caso de esas cosas, que son
muy graves, por 10 que yo deseo que nos reuniesemos 10 mas pronto posible; y. yo insisto aun,
vuestras tropas estan seguras en. Tehuacan, como las mias estan aqui; pues todas las fuerzas me­
xicanas reunidas no osarian elIas mismas atacarlas. Venid pues, porque vuestra casa os espera.

"Estrecho su mano con buena amistad.-Prim."
• £1 Siglo Die: r Nueve. III, 430, jueves 20 de marzo, p. 4.
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"Veracruz.-De esta ciudad escriben con fecha 20 a Progreso de Jalapa:
"«Ayer a las dos de la tarde salieron trescientos hombres de los Cazadores

de Vincennes que a1m estaban aqui, y con ellos el General Lorencez y parte
de su Estado Mayor. Lets siguen Almonte, el Padre Miranda y demiis reaccio­
narios y conspiradores que habia en esta. Salieron sin pasaporte, pues el Sr.
Menduina no quiso expedirlo. El Jefe frances los saco como agregados a la
Legacion francesa.

"«Esos senores tenian un club en el callejon de San Vicente, del cual no
debe haber salido nada bueno para nuestro pobre pais. Seria de desear que el
Supremo Gobierno instase a los Comisarios de los aliados para que los entre­
gasen 0 los despachasen fuera de la Republica, como hicieron con Miramon.
Asi probarian de una manera palpable que no vienen a intervenir en nuestros
asuntos interiores.

"«El 18 empezo a circular una representacion que muy pocos comerciantes
han querido subscribir, protestando contra Ia contribucion sobre capitales, so
pretexto de que es impuesto de guerra. La protesta, en Iugar de ser dirigida
al Gobierno mexicano, 10 ha sido a los representantes de las potencias aliadas.
Hay quien diga que en esto ha trabajado tambien Ia mano de Saligny»." 10

Jurien de la Graviere sigui6 escrihiendo cactas al General Prim desde
Tehuacan, para manifestar sus inquietudes, que desde la llegada del Ge­
neral Conde de Lorencez a Veracruz se hacian cada vez con menor disimu­
10. No conocemos el texto de la que escrihi6 el 22 de marzo; pero por la
respuesta del Conde de Reus podemos inferir sus conceptos. Decia esta:

"Orizaba, 23 de marzo de 1862.
"Mi querido Almirante y noble amigo: Vuestra carta de ayer me causa

pena, pues veo por ella que es una determinacion fija, bien sea obedeciendo
las ordenes de vuestro Gobierno, 0 bien vuestras propias inspiraciones y las
de Mr. de Saligny: es una determinacion fija, repito, romper el convenio de
Londres, no guardar las consideraciones dehidas a las potencias signatarias
y no tener el menor miramiento con vuestros colegas de aqui; y os aseguro,
amigo mio, que no me sonrie esa perspectiva.

"El acto de llevar al interior del pais los emigrados politicos para que orga­
nicen en el una conspiracion que destruya un dia el Gobierno existente y el
sistema politico actual, mientras avanziiis como amigos y esperiiis el dia fijada
para las conferencias; tal acto, ni tiene ejemplo, ni puedo comprenderlo.

"Si habeis recibido ordenes de vuestro Gobierno sobre el particular, con·
fieso que no reconozco en elIas Ia sabiduria, Ia justicia, ni la grandeza de Ia
politica imperial, asi como tampoco el alto espiritu de conciliacion del Empe.
rador hacia Ia Inglaterra y la Espana; porque, siento tener que decirselo, amigo
mio, Ia politica que os proponeis seguir en Mejico, con menosprecio de la
conferencia, puesto que no haheis creido deber consultarlo sobre un negocio
tan grave, dani, a mi juicio, el desagradable resultado de enfriar las relacio­
nes amistosas de la Inglaterra y de la Espana hacia la Francia, y nadie en

10 El Siglo Die: y Nueve. III. 439, sabado 29 de marzo, p. 3.
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el mundo 10 sentini mas que yo, porque nadie venera y respeta mas que yo
a1 Emperador, ni nadie ama mas a Ia Francia y a los franceses. ll

"Aqui llegaba de mi carta cuando recibo la ultima vuestra [ver nota 11],
en la que me participais haber comunicado a la autoridad mejicana en Te­
huacan vuestra determinacion de dejar esta ciudad el 19 de abril para ir a
Paso-Ancho, conforme con 10 que previenen los Preliminares de la Soledad,
10 que prueba tambien que, segun vuestras instrucciones, rompeis la conferen­
cia. Mas, como e1 Ministro de Inglaterra y yo no podemos ser desatendidos
sino por un acto oficial, os envio la adjunta nota, rogandoos os reunais aqui
con nosotr08 10 antes posible, a fin de hacer constar la ruptura en la ultima
acta.

"Sir Charles Wyke, a quien he dado a leer esta carta, me ruega os diga
que esta en un todo conforme conmigo.

"Vuestras cartas para el General Lorencez, el Coronel Velacez y el Conde
de Saligny estan ya en camino por memo de un propio, y las recibiran esta
tarde. Desde hoy empiezo a hacer mis preparativos para reembarcar mis tro­
pas tan luego como hayamos celebrado Ia ultima conferencia." 12

Refiri6 e1 General Prim en e1 Senado espafiol 10 que sucedi6 1uego de
haher escrito esa carta del 23 de marzo:

"Asi las cosas, Sres. Senadores, supe que el General Conde de Lorencez
habia salido de Veracruz y que llevaba en su compaiiia al Sr. General Almonte
y sus compaiieros, escoltados por un BataIlon de Cazadores. EI dia en que
supe debia llegar a Orizaba, sali a recibirle, como cumplia al compaiierismo
y la caballerosidad,13

"Despues de los primeros saludos de cumplido, entre en seguida en ma-

11 Interrumpio el curso de la lectura de su carta en este punta, el General Prim en el Senado
espanol, para advertir 10 siguiente:

"A esta altura de mi carta, cuando la estaba escribiendo, lIega un extraordinario que me trae
esta otra del Sr. Almirante, fecha 22 a las once de la noche, en la cual se ve que ha resuelto la
cuestion de paz 0 de guerra por si solo, y que no cuenta para nada con los Comisarios aliados.

"Dice asi la carta del Almirante:
"«Mi querido General: He hecho prevenir esta noche al Jefe Militar y Politico de Tehuacan

que el General Almonte, IIegando escoltado por el BataIIon de Cazadores a pie, estani aqui el
31 de marzo, y que no permitiendome mi lealtad prevalerme mas del convenio de la Soledad, me
pondre en marcha el 19 de abril para hacer retroceder mis tropas al otro lado del Chiquihuite.
Le he invitado a lIevar oficialmente esta decision a conocimiento de su Gobierno. Adios, mi que­
rido General.»

"Esta fue la carta que lei dos veces y viendo en ella la resolucion tomada por el Almirante
de retirarse al otro lado de Paso-Ancho, sin haber contado para nada con las armas aliadas, dije:
<entonces ya estamos de mas aquf». Tome la pluma y continuaba [sic, continue] la carta que Ie
estaba escribiendo cuando recibi la que he tenido el honor de leer."

12 Estrada, p. 243-5.
EI texto en frances en pp. 121-2.
U El Siglo Diez y N ueve publico el miercoles 19 de marzo la noticia siguiente:
"El General Lorencez.-Se anuncia que este general frances ha salido de Veracruz para

Orizaba."
EI miercoles 26 de marzo:
"EI General Lorencez.-Salio de Veracruz para Orizaba con un Batallon de Cazadores y una
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teria, porque estaba impaciente de conocer por que el General Lorencez habia
hecho ir eonsigo al Sr. Almonte: 14 hablele, pues, de eso; dijele las difieultades
que de eso podrian surgir y los eonflietos a que daria origen, y que no ha­
biendo contado para ello con el aeuerdo de Ia eonfereneia, las armas de In­
glaterra y Espana no estaban dispuestas a sostener semejante sinrazon.

"Pero el Conde de Lorencez me contesto como quien ve visiones, diciendo
que el no habia ido a Mejico pour faire de La poLitique [para haeer politica] ;
que no ereia que la presencia del Sr. Almonte pudiera crear esos conflictos;
pero que desde el momenta en que era asi, daba orden al Batallon de Caza-

Compania de Ingenieros."
El domingo 30:
"TehuaC!ln.-EI dia 26 llego a Tehuacan el General Laurencez con el resto de los Cazadores

de Vincennes. A 2,000 hombres llegan las tropas francesas que ocupan Tehuacan. Tienen 12 pie­
zas rayadas."

El Siglo Diez y Nueve, III, 429, p. 3; 436, p. 3; y 440, p. 4.
U Del General Almonte decia el General Prim, en ocasion de la lIegada de aquel a Veracruz:
" ... nos habiamos conocido en Paris; eramos amigos, y esto facilito nuestra primera entre-

vista. Con el Sr. Almonte !legaron el Padre Miranda, el Padre Haro y otros emigrados, todos per­
tenecientes al Partido reaccionario. Lo primero que hizo e1 Sr. General Almonte fue anunciarme
la llegada del senor Conde de Lorencez, con un refuerzo de 4,000 hombres: «Bienvenid05 sean
los franeeses», Ie conteste ; «no me pesa que vengaD». En seguida me anuncio que el General
frances me traia una carta autografa de S.M.I., 10 que me neno de satisfaccion, pues era otra
nueva muestra de la bODdad del Emperador para conmigo.

"El Sr. Almonte entro en materia y 10 hizo sin rodeos, contandome que venia de acuerdo con
el Gobierno del Emperador para derribar al Gobierno de Juarez, acabar con la Republica y crear
una Monarquia, y que como no habia Monarquia sin monarca, este 10 seria el Archiduque Maxi­
miliano de Austria; que el habia estado en Viena a ofrecer la corona al Archiduque, y que S.A.,
habiendo aceptado, estaba muy dispuesto a embarcarse en cuanto se Ie avisara; y anadia el Sr.
Almonte: «Este sera un negocio de un par de meses; porque como todos en Mejico se levanta­
ran como un solo hombre cuando vean la bandera monarquica, y el pais esta fatigado de la tira­
nia de los rojos, no se necesitara mas de ese tiempo».

"Yo vi al Sr. Almonte sin que mis labios interrumpiesen, sin que mi mirada siquiera se tur·
bara; asi es que pudo conduir su fantastica relacion con la mayor tranquilidad; sin embargo,
antes de darle mi opinion, quise saber como y por que contaba con e1 auxilio de las arma5 alia­
das. preguntandole 5i los Gobiernos aliados estaban de acuerdo en materia tan grave. Entonces
el Sr. Almonte me dijo: «A mi vuelta de Viena estuve en Madrid (olvidaba esta circunstancia)
y tuve el honor de hablar con los Sres. Duque de Tetmin y Calderon Conantes, viniendo ambos
a decirme que eI Sr. Conde de Reus tenia la confianza de la Reina y de su Gobierno; que estaba
sobre el terreno, y que basta que escribiera sus apreciaciones sobre el estado de aquel pais nada
se Ie podria decir.

"«" Y el Gobierno Ingles? -Ie pregunte.
"«Este esta de acuerdo con el Gobierno del Emperador.»
"No necesite mas para comprender que el Sr. Almonte queria enganarme, como babia enga­

nado a la Corte imperial de Francia, haciendola creer que eran tantos los partidarios de la Mo­
narquia en Mejico que en cuanto vieran flotar la bandera aliada en los muros de San Juan de
Ultia, seria cosa de dos meses (como me habia dicho a mD, pretendiendo hacerme creer que
el Gobierno ingles estaba de acuerdo en levantar un trono para el Archiduque de Austria. Pero
a mi no me podia engaiiar; en primer lugar, porque por el mismo paquete que llevo a Almonte
recibi despachos del Gobierno de la Reina y cartas particulares del Sr. Presidente del Consejo
y del Sr_ Ministro de Estado; y en segundo, porque estando yo sobre el terreno, me constaba
que los partidarios de la Monarquia no existian; pues de haber exi~tido, en los dos mese~ que
tuvieron alIi a los aliados, flotando sus baDderas en Veracruz, Tejeria, Medellin y Santa Fe, se
hubieran dejado ver y oir, y hecho algo, en fin, para dar a conocer la existencia alIi de tales
partidarios."

Estrada, 188-90
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dores para que permaneciese en Cordoba hasta recibir instrucciones del Vice­
A1mirante.

"Yo, entonces, deseoso de hacer por mi parte todo 10 imaginable para evi·
tar 1a ruptura entre los aliados, de acuerdo con los Sres. Comisarios ingleses,
quienes estaban dispuestos como yo a hacer todo 10 que pudiera hacerse hasta
donde alcanzaran sus deberes y sus respetos, me fui a Tehuacan a hablar can
e1 Vice-Almirante, Y CUJui entra to bueno.15

"Conociendo yo que el Vice-Almirante tenia 1a mania (porque era una
verdadera mania) de ir a 1a capital, porque creyendo que en la capital encon­
traria masas de monarquicos, Ie dije: Vamos, puesto que Vd. eso es 10 que
quiere, iremos a Mejico; y entre broma y veras anadi: ey alIi Ie permitire a
Vd. que intrigue en favor de su Archiduque».

"Porque en ese terreno, l que podia a mi importarme 10 que hiciera el AI­
mirante, si a mi me entendia todo el mundo, porque en aqueHa tierra se habla
castellano, y a eI no Ie entendia nadie? Iremos, pues, a Mej ico. l Y como ire­
mas? Pidiendolo en garantia de los tratados que hagamos en la confereneia
de Orizaba, que sera dentro de unos dias.

"e iMagnifico, magnifico! me dij 0; y tuve eI honor de que me abrazara
tres veces.

"ePero, l querran los Sres. Comisarios ing1eses?
"eSi querran; ya estamos de acuerdo, porque como yo, quieren hacer 10

humanamente posible para que no rinamos.
"ePero Vd. comprende, Sr. Vice-Almirante, que si marchamos sabre la ca­

pital, de acuerdo can e1 Gobierno mejicano, no podemos Hevar can nosotros
a1 General Almonte y compaiieros, que han de ir sembrando la conspiraci6n,
Ia revuelta y la destruccion par todo el pais. Par consiguiente, creo que se 1es
debe mandar a Veracruz».

"A esto contest6 casi con tono demasiado fuerte (y eso que es un hombre
suave): «eso no es posihle».

"eMe parece,» replique eque ha respondido Vd. con alguna precipitacion;
Vd. es un hombre de razon, un hombre buena (yo par tal Ie tengo), y no ha
pensado Vd. hien la respuesta que acaba de darme; porque son grandes los
inconvenientes que tiene ese imposible. l Convendra Vd., pues, en mandar al
Sr. Almonte a Veracruz?»

"eLe digo a Vd. que es imposible,.; contest6.
"Yo no Ie respondi en el mismo tono, porque si asi hubiese contestado,

como el no se hubiese querido quedar ni can un punto menos, sabe Dios a

.. El Monitor publico, el lunes 31 de marzo, que "en la canada de Ixtapa han tenido una
entrevista Mr. de la Graviere y el General Prim, en la que el primero manifesto que el intento
de retirarse de Tehuacan habia sido motivado por el maJestar y enfermedades que estaban su­
friendo las tropas francesas, y que su animo habia sido ir a Cordoba y no a Paso-Ancho.

"Segun El Monitor, Almonte quedara en Cordoba, debiendo hacer antes, ante la autoridad
politica, la protesta que exigen nuestras leyes. No eomprendemos muy bien 10 que esto signifiea.

"Aiiade nuestro colega que el General Lorencez ha declarado ante Mr. de la GravU~re y
demas Comisarios, que no tiene ordenes ni instrucciones para proteger a Almonte."

El Siglo Die: y Nueve. III, 441, lunes 31 de marzo, p. 4.
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dande hubi~semos lIegado. Me quede, pues, gran rato sin hablar; pero di­
ciendo para m!: no hay conveneimiento posible en estc hombre, porque como
10 que quiere es empezar la guerra, asi tiene oeasion de armar al Partido reae­
eionario, quien en su dia, reunido en asamblea, pedin'i al Arehiduque de Aus­
tria para H.ey de ~lej ieo. Esto es claro como la luz del dia; este es cl seereto.

"Trate de eom'eneerle una hora y otra hora, y nada; no habia eonvenei­
miento posible; predieaba en desierto; y euando Ie ataeaba con esos argu­
mentos ineontestables, como los puede presentar el que tiene toda la razon,
S. S. me contestaba:

"«iQue quiere Vd.! Esa es la poliliea».
"«Pero, ,;,que politiea es esa ?».
"«La politiea tal como yo la eomprcndo».
"«Pero, ,;, y la politica aliada ?».
"«jAh! ,;,que quiere Dd?».
"Y, aun cuando el momento era serio, al oir las eontestaciones del Almi·

rante, rceordaba 10 que eontestan las gentes en Madrid, cuando no tienen ra­
zon alguna que dar al que Ics estreeha, y dicen: <<j Pues ahi vera Dd.!»

"He dieho que no habia conveneimiento posible, ninguno. Con la partieu­
Iaridad que aquella misma noehe Ie di a leer la carta que tuve el honor de
dirigir a S. M. 1., respondiendo a Ia que el Emperador se dign6 eseribirme, y
1a encontro tres veees magnifica.

"A las poeas horas sali para Orizaba, lIevando la triste conviecion de que
la ruptura de la confereneia era inevitable. En seguida empece a pensar el
partido que deberia seguir euando Begara el momento en que la conferencia
se rompiera. EI asunto era muy grave y naturalmente me deberia dar mucho
que pensar." 16

EI 20 de marzo escribian de Jalapa a El Heraldo:
"EI General Lorencez, que debia salir al siguiente dia al frente de dos cuerpos, prestaba mu­

cha atencion a Almonte, personaje muy considerado. Hay quien dice que dicho General habla
en terminos poco convenientes de Prim, suponiendo que se ha excedido de sus facultades. Esto
escriben de Veracruz y algo mas que nos parece innecesario decir por ahora."

El Siglo Diez y IVue'Ve. III, 436, micrcoles 26 de marzo, p. 3.
10 Analizo el General Prim, en esa su exposicion ante el Senado espanol, cuatro resoluciones

que s~, Ie presentaban.en aquellos momentos" dificiles:
1~ entreganne, Hille con los Irance~es ;
2' " echarme a un lado y pedir nuevas instrucciones de la Reina":
3' " cerrar el paso a los franceses y esperar instrucciones de los Gobiernos respectivos":
4' " reembarcarme con las tropas, dejando a los franceses unicos responsables de sus actos".
Y las reflexiones siguientes:
"i, Cual de esas cuatro resoIuciones era mas conveniente y ventajosa a la personalidad del

General Prim? Indudablemenle Ia primera. Yendo con los franceses babia de pelear con la ,e·
guridad de vencer, habia de marchar peleando y siempre triunfando hasta llegar al Alcazar de
Moctezuma y plantar alIi el glorioso estandarte de Castilla. En aquella capital reposan los nobles
reslos de Corles; en ella esla el estandarte que aque! celebre capitan lIevo en la conquista;
aquellos venerables trofeos habrinn vuelto a Espana, conquistados por mi, y esto solo hubiera in­
mortalizado mi nombre. Pero to davia, si bien de orden inferior, hay otra cosa que debe tenerse
en cuenta. La Reina hubiera recompenfado mis servieios con el tercer entorchado; el Emperador
me hubiera honrado con la Legion de Honor; hubiera sido Duque de Mejico y Marques de otra
parte; y al volver a Europa, nadie me hubiera podido disputar la Embajada de Paris. Induda-
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A su retorno a Orizaba, el General Prim escribio al Ministro de Esta-
do espanol, Calderon Collantes, la carta siguiente:

"Orizaba, 29 de marzo de 1862.
"Excmo. Senor Ministro de Estado.
"Excmo. Senor: Muy senor mio: He tenido la honra de recibir el despacho

de V. E., No.3, de 7 de febrero, con el que se sirve remitirme copias de las
importantes comunicaciones que en 1, 6 y 7 del mismo mes dirigi6 V. E. a
los Sres. Representantes de S. M. en Paris y en Londres relativamente a los
asuntos de Mejico.

"Sumamente satisfactorio ha sido para mi el ver en dichas comumcaclO­
nes la aprobacion anticipada de la politica que he seguido, de los esfuerzos
que he hecho para impedir que la accion de la expedici6n aliada se desviase
de su verdadero objeto y de la solicitud can que he procurado conciliar 10
que el decoro de nuestra nacion exigia, con 10 que exigian los miramientos de­
bidos a un pueblo desdichado, desgarrado durante tantos anos par intestinas
luchas, debilitado, arruinado par la rapacidad 0 la incuria de sus gobernan­
tes; un pueblo a quien dimas existencia, idioma y religion y a quien la anti­
gua metropoli debe salvar, para que agradecido reconozca sus faltas, las repare
y se convenza de que la Nacion que mas ardientemente desea el engrandeci­
miento y ventura de los Estados hispanoamericanos es la noble Espana, tan
calumniada, tan injustamente aborrecida en estos paises.

"Este era el verdadero fin de la mision que S. M. se digno confiarme y
por eso en vez de la fuerza que castiga, he puesto en juego la razon que per­
suade; y mucho habia adelantado en mi proposito, cuando ocurrencias recien­
tes han venido a complicar mi trabajo de tal modo que, a ser menos firme
mi voluntad de agotar todos los recursos antes que retroceder en tan noble
empresa, ya se habria apoderado de mi el desaliento.

"Los Jefes de las fuerzas francesas, dejando a un lado toda reserva, han
desplegado ya su bandera; las tropas que llegaron iiltimamente a Veracruz
han tomado bajo su amparo a los emigrados que vienen a conspirar contra el
Gobierno constituido y contra el sistema existente; custodiados por las bayo­
netas francesas, han penetrado hasta Cordoba los Almontes, los Haros y los Mi­
randas, y tan graves y trascendentales disposiciones se han tornado no solo sin

blemente, habiendo hecho todas esas cosas al lado del Ejercito frances, tenia la seguridad el Go·
bierno espanol de que habia de ser recibido con carinosa deferencia por el jefe del vecino Im­
perio y con cariiiosa amistad por los Grandes de su Corte.

"Tal era el cuadro seductor que se presentaba a mi vista si me iba con los franceses. Pero esto
no se podia realizar sin menoscabo de la buena fe, sin mengua de la lealtad, del decoro, de la
dignidad, de la independencia de la Reina, del Gobierno y de la patria mia; y cre! que cum­
pUa mi deber correspondiendo a la confianza de la Reina y del Gobierno, sacrificando mi or­
gullo, sacrificando la amistad del Emperador, sacrificando mis tendencias belicosas, sacrificando
mis sueiios de gloria militar, sacrificandolo todo, en fin, en aras de mi deber y en aras de la
independencia de mi patria. Porque, seiiores, si hubiera obrado de otra manera de como obre,
los intereses de la patria se habrian sacrificado en aquellas regiones y nuestro porvenir hubiera
quedado lastimado; si me voy con los franceses y hago 10 que ellos, los millares de espaiioles que
estan desparramados en toda la Republica hubieran reportado muchos males, sin que hubiera
podido ampararlos. Sin embargo, no me 10 han agradecido; se que se quejan de m! y se quejan
porque no saben 10 que les hubiera pasado de haber hecho 10 que querian.
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consultar a los Plenipotenciarios de Espana e IngIaterra, sino en desprecio de
nuestra opinion contraria previamente comunicada a los Jefes franceses.

"Sir Charles Wyke y yo no hemos podido menos de ver en semejante con­
ducta un proposito deIiberado de atropellar los compromisos contraidos en la
convencion de Londres, de faltar a los miramientos que se deben entre si las
naciones, mayormente cuando se asocian para llevar a termino una empresa
de humanidad y de civilizacion; de faltar a los pactos ya celebrados con eI Go­
bierno de Juarez, en fin, de desentenderse totaImente de la cortesia y conside­
racion que eran debidas a los Representantes de Espana e IngIaterra por sus
colegas de Francia. Y todo esto se hace cuando venimos a quejarnos de la falta
de cumpIimiento de los tratados.

"Puede suponer V.E. que al tener conocimiento de tan incalificahle con­
ducta, pedi inmediatas explicaciones al Almirante Jurien; no pareciendome
c1aras ni mucho menos satisfactorias las contenidas en la comunicacion semi­
oficiaI de dicho Jefe, que va adjunta en copia senalada con el N9 I, Ie escribi
una carta (copia N9 2) en que Ie manifeste que seria mucho mas recto y noble
romper con el Gobierno de Juarez, buscando razon para hacerlo en la pro­
teccion que debemos a las personas e intereses de nuestros nacionales, que
fundandonos en flitiles pretextos y favoreciendo sin rebozo a los enemigos de­
clarados de la administracion existente. Rechace Ia inadmisible pretension de
que los Jefes franceses pudieran obrar por si y dar a Ia expedicion un color
frances y un giro contrario al acordado en el tratado de Londres, y Ie hice en
fin no pocas reflexiones encaminadas a hacerle cambiar de proposito.

"Otras dos cartas que me dirigio el Almirante dieron lugar a mi replica
del 23, escrita con muy poca esperanza de conjurar el nublado que veia amon­
tonarse sobre este pais. Deseoso de trabajar igualmente sobre el animo del
General Conde de Lorencez, tuve con eI a su paso por Orizaba una larga en.
trevista: Ie asegure, no sin aducir evidentes pruebas, que no existen en el pais
simpatias por el sistema momirquico y que ni Ia candidatura del Principe Maxi­
miliano, ni otra aIguna, seni jamas aceptada, por mas que los hombres que
a todo trance y por cuaIquier medio quieren recohrar en Mejico su perdida
influencia, aseguren 10 contrario. Hicieronle fuerza mis razones: me mani­
festo que las noticias que eI tenia y que habian llegado al Gobierno Imperial
eran muy diferentes, pues dahan por segura Ia existencia de un gran partido
momirquico en Mejico, y siguii) su viaje a Tehuacan animado de mejores
disposiciones.

"1\0 contento con esto, en la madrugada del dia 27 me dirigi a Tehuacan
con eI objeto de conferenciar con ambos Jdes franceses. Los halle fuertemente

"EI compromiso que el Gobierno de Espana tenia contraido con el ingles, l podia yo tampoco
perderlo de vista? lNo bubiera tenido aquel Gobierno razon para quejarse de Espana si su Re­
presentante hubiese faltado, como el Representante frances, a 10 solemnemente pactado en los
compromisos contraidos? Y los compromisos de las tres naciones con los Estados Unidos, l podria
yo perderlos de vista? Tampoco, porque aquel es un gran pueblo que no debe olvidarse nunca,
cuando las naciones de Europa van a America a resolver cualquier cuestion politica, el principio
sentado por Monroe, politica de que ningun Gobierno de aquella nacion quiere ni. puede pTes
cindir, porque esta. en el animo de todos los ciudadanos americanos el sostenerle."

Estrada, pp. 205·7.
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impresionados por mi resolucion de reembarcarme con las fuerzas espaiiolas
si persistian en su prop6sito de no esperar la epoca senalada para las nego­
ciaciones, y de obra1' por cuenta propia y en un sentido contra1'io a nuestras
miras e intereses.

"Ante rni firmeza se resolvie1'on a no preeipita1' el rompimiento que in­
tentahan. En vez de volverse las fuerzas franeesas a Paso-Aneno. como 10
tenian ya anunciado, se concent1'a1'an en Cordoba y esperanln conforme a 10
estipulado en La Soledad. Insisti en la conveniencia de que los emigrados reo
gresasen a Veracruz, pero habiendo Monsieur Jurien apelado a mi sirnpalia
por b Francia, cuyo decoro no permitia semejante concesion, quedo convenido
que el Sr. Almonte y sus sccuacc-s no oe movieran de Cordoba y que se re­
comendaria la mayor circunspeccion y 1'esc:rva.

"Tales son, Excmo. Senor, las gravisimas ocurrencias que me tienen hon­
damente preoeupado. 5i los franceses por su parte no pusiesen en jucgo
mas que la intriga para el lagro de sus planes, ninguna inquietud abrigaria
yo respecto al triunfo de mi politica, pues en este terreno he adquirido mas
influcncia y mas medios de accion que los representante.3 de Francia; pero
todo haec suponer que sera cuesti6n de fue1'za y que no retrocederan ante
ninguna violencia.

"5i tal sucede, las tropas espanolas, permaneciendo aqui, se verian en la
dura alternativa a de oponer la fuerza a la fuerza, co~a que cl Gobiemo de
5. M. no aprobaria, ni yo mand:lfe, por ser incalculables los compromisos y
las fatales consecuencias que semejante conducta produciria, 0 de presenciar
impasibles el repugnante espectaculo de una nacion fuerte y poderosa atrope­
Hando los fueros de una nacion extenuada para imponerla violcntamente un
sistema de Gobierno antipatico a la inmensa mayoria del pais.

"Y senin vanos los esfuerzos de la Francia; bien clara y francamente se
10 he manifestado a S. JI. el Emperado1'; la ~ionarquia no se puede yo. aeIi­
matar en :Mejico; podra imponerse, pero durara el tiempo que dure la ocu­
pacion por una fuerza extranjera mucho mas considerable que la que ninguna
naeion de Europa esta dispuesta a destin<lf a tal objeto.

"Por tadas estas razones es mi opinion que si mis temores se realiz2n, el
unieo partido que podemos adop~ar es retimrnos con nuestras fuerzas; pues
ni podemos dar a b Am,;rica el lastir:.l0S0 espec~aedo de una lucha con los
que se dccian nuestros aliados, l1i cuadra al generoso canlctcr de nuestro. na­
cion el que permanezcamos Lios espectadores de los sucesos, exponiendonos
tal vez a alguna provocaeion que hiciese callar la voz de la prudencia y nos
arrastrase irresistiblemente a las vias de hecho que a todo trance conviene
evitar.

"Por 10 tanto, lejos de creer hoy como creia al eseribir mi despacho N"9 20
de 27 de £ebrero,17 que conviene aumental' 10. division espanola, opino que
bastan para nuestros fines las fuerzas que hay en la Republica y aun estas
sobran si Ia Francia no vuelve a sUDordinarse a la.3 estipulaeiones del Con­
venia de Londres, en cuyo e3.30 por no ser posible esperar ordenes precisas
del GobieElO de S.1\1., dispondre 1a rctirada de Ie,s tropas y aU:lquc alcanzo

11 Vease pp. 720-1 del Vol. III de este Boletin.
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la suma gravedad de semc-jante determinacion, no tengo reparo alguno en
cargar con toda la responsabilidad de ella ante el Gobierno, ante la nacion
r ante el muncio entero.

"5i 1<:5 cosas toman mej or giro y !legamos en paz a Ius ncgociaciones con
el Gobierno mcjicano, sera de 5uma importancia que el Gobierno de S. hI. me
haya hecho saber de una J:lanera explicita, si ha de haber 50lid.lridad en las
recbmaciones de las tres potencias. No estii de mas informar a V. E. que si
alguna de las que prcsenta Ia Francia son injustas, muy particularmente la
de la CiJSQ lechr y Cia., y danin lugar a 5erias resistencias por parte del
Gobicrno mejicano, no ofrecera menon's dificultadcs la exigencia del cumpli­
miento inrnediato del Trettudo }len-Almonte; crco por 10 tanto que CSiablecicndo
absoluta solidaridad e:1 las rcclamaciones, destruirel110s la posibiiidad de que
se celebren arreglos en que quede excluida la Espana. 5i para cuando llegue
el caso no he recibido respuesta del Gobierno a mis primeros despachos de
Veracruz, pesare detenidamente cl pro y el contra de tan delicado asunto y
despues de maduro examen resolvere 10 que en hOllor y conciencia me parece
mas ventajoso a nuestros intereses.

"Es nuestro animo al eclebrar un tratado COIl el Gobierno mejicano exigir
como garantias: 19 el cstablecimiento en las Aduanas de interventores que
vigilen la reeaudacion y demas operaciones, y aseguren a sus naciones res­
pectivas la percepcion del tanto por ciento que se estipule para cl pago de in­
tereses y extincion de los creditos ; 2~ la ocupacion de la capital por las fuerzas
aliadas hasta que hara seguridad de que el Gobierno tiene voluntad y poder
para cumplir los compromisos que contraiga.

"Cna vez en la capital, si aHa !legamos, es evidente, que los franceses y
sus protegidos desplegaran todos los recursos para ganarse partidarios pero
repito que en el terreno de las influencias licitas y no apelando a la fuerza,
nada podnin en contra del influjo que con mi conducta leal y desinteresada
he logrado adquirir, causando una modificacion muy favorable en los send­
mientos de los mejicanos hacia Espana y los espanoles.

"Si por culpa del Gobierno cstablecido hubiese Iugar a un rompimiento,
o si en nuestros movimientos fuesemos molestados par las fuerzas mejicanas;
en fin, si sc presentare razon Iegitima para declarar la guerra a este Gobierno,
Ia declararemos noble y iealmente sin buscar pretextos bastardos, y las tropas
espaiiolas combatiran al lado de las francesas, y excusado es decir que cum­
p!inin su deber como 10 saben cumplir siel11pre que se trata de defender el
honor 0 los derechos de su patria. Pero si se quiere crear violentamente y
por la fuerza de las armas una i\Ionarquia, contra la voluntad de la nacion,
las tropas espanolas no daran su apoyo a semejante proyecto, mientras yo me
encuentre a 5U cab::>za, antes bien desde la capital misma emprenderia mi re­
tirada hasta el puerto y llevaria a cabo el reembarque, seguro de que tal pro­
ceder daria a Espana mas prestigio en Mejico, en todos los Estados hispano­
americanos y en el mundo entera que una serie de victorias conseguidas en
defensa de una mala causa, y cualquiera que sea el Gobierno que en 10 futuro
se establezca en Mejico, guardara mas consideraciones al de Espana que al
de ninguna otra nacion.

"Dios &c.-Prim".
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Como posdata 10 siguiente:

"Reina e1 mas perfecto acuerdo entre el Plenipotenciario de S. M. y el
de S. M. B., y esta absoluta armonia de miras y de gestiones no se ha des­
mentido un solo momenta. Sir Charles Wyke se ha adherido a todos los ex­
tremos contenidos en mis cartas al Almirante Jurien y ha firmado juntamente
conmigo la nota oficial que en copia senalada can eI j\'q 4 \~a adjunta a este
despacho. En nuestra conferencia de Tehuacan me ha sostenido .Mr. Jurien
que los tres Gobiernos aliados estan de acuerdo sabre la candidatura del
Archiduque Maximiliano y que tanto Sir Charles como yo recibiremos muy
en breve ordenes terminantes para asociarnos a los planes franceses; en vano
Ie he manifestado que tengo absoluta evidencia de que no son tales las miras
del Gobierno espanol, cuyo firme prop6sito es no separarse en un apice de
10 estipulado en el Convenio de Londres, no he podido destruir su error.
Prim".18

La prensa mexicana inform6 en esos dias ultimos de marzo, como sigue:

EI martes 25:
"Traidores.-Cuenta El Monitor que ha sido aprehendido un correo que

venia de Veracruz can cartas y proclamas de Almonte para SUli correligionarios.
"Nuestro colega aconseja al Gobierno que obre con energia y redame a

los aliados la presencia de Almonte en Veracruz, pues esto y el desembarque
de nuevas tropas puede considerarse como una falta a los preliminares con·
venidos".19

EI viernes 28:

"Veracruz.-EI dia 17 desembarco el resto de los Cazadores de Vincennes,
que eran unos mil. Quinientos salieron para Orizaba. Las dificuItades para la
devolueion de Ia Aduana se atribuian a Mr. Dubois de Saligny".

"Orizaba.-Segun vemos en eI Doestino del Pueblo, en aquella ciudad se
ereia que pronto debian lIegar los Sres. Dohlado y Payno, como Comisarios
del Supremo Gohierno para tratar con los aliados".

"Los Traidores.-Corre la voz de que Almonte, Haro y su hermano Mi·
ramon estaban en Paso-Ancho; y se afiade que el General Zaragoza ha dis·
puesto su aprehensi6n".

"Almonte.-EI articulo siguiente es de El Constitucional:
"«Este descendiente de uno de nuestros mas ilustres heroes remitia par

extraordinario, segun se nos ha asegurado, una proclama suya y uuas cornu­
nicaciones a los jefes de las fuerzas armadas que existen como rebeldes en la
Republica. Tanto la proclama, cuanto las comunicaciones que han caido en
poder del Gobierno, excitan a que se apoye la intervenci6n como el unico
remedio de nuestros males, para salvar la nacion.

18 Estrada, pp. 87.92.
Como en olros casos, no proporciona Estrada los anexos citados en esta carta.
lO El Siglo Die: y Nueve, III, 435, martes 25 de marzo, p. 4.
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"cLos trabajos del traidor llegan hasta la imprudeneia.
"cEI Gobierno General, ahora mas que nunea, neeesita ser energieo, una

vez que la generosidad no ha de ser el medio efieaz para impedir las rna­
niobras de los malos mexieanos. (,Por que Almonte se eneuentra en el te­
rritorio? (,Imperan 0 no nuestras autoridades en el punta en que se eneuentra?
Si los aliados no son mas que huespedes y par 10 mismo ninguna proteceion
han de impartirle, (,por que no se dietan las providencias neeesarias para su
aprehension? Y sabre todo, (,por que no se abren algunas conferencias sobre
que las potencias aliadas no presten auxilio, ni asilo a los traidores mexicanos
que trabajan contra la independencia de su pais?

"«Si manana Marquez, Mejia 0 algun otro cabeeilla se refugian a lugares
ocupados por las fuerzas aliadas, (,gozaran de la inmunidad de asilo, solo
porque hemos concedido a los aliados que ocupen tales puntas para que no
sean diezmados por las enfermedades?

"c (, Sera considerado como territorio de sus naeiones el nuestro que ocupan?
l No en este caso ha de pensarse que hay algo mas que interveneion?

"cEstas son las refIexiones que sometemos a la alta consideracion del Su­
premo Gobierno, esperando que se sirva tomarlas en consideraeion, para re­
solver sabre ellas 10 que en justicia y conveniencia estime necesario,.".20

Al dia siguiente, eI 29 de marzo:

"Los Traidores.-Leemos en El Constitucional:
"cTenemos el placer de anunciar que El Siglo Diez y Nueve, 10 mismo

que El Monitor, se han ocupado como nosotros de 10 relativo a la aprehension
y castigo de Almonte y demas complices que a la sombra de las bayonetas
extranjeras maquinan y conspiran contra su patria en su mismo suelo. Las
razones que nosotros hemos expuesto son, con muy poca diferencia, las de
nuestros colegas; y todos convenimos en un punto esencialisimo, que es el
de que se puede y debe exigir de los aliados que los traidores mexicanos que

2. El Siglo Diez r Nueve, III, 438, viernes 28 de marzo, pp. 3 y 4.
EI 12 de dicho mes se habia publicado en Orizaba la proclama siguiente:

"EI C. Jose Maria Aburto, Jefe Politico del Canton de Orizaba, a sus habitantes:
"Conciudadanos: Como 10 sabeis, porque se han publicado las disposiciones supremas que

asi 10 han dispuesto, las autoridades del canton han vuelto a continuar en el libre ejercicio de
sus funciones, con el canicter publico que por las leyes les esta asignado.

"Por ellas es uno de mis primeros deberes cuidar en este canton de su tranquilidad y buen
orden, y por esto, al volver al ejercicio de mis funciones, me considero en la obligacion de re­
cordaros la que teneis de guardar el mejor orden y la tranquilidad publica.

"Siempre, en todas ocasiones seria una necesidad, de la cual no me seria Hcito el dispen­
saros; pero en las presentes circunstancias, en las que tenemos a nuestro lado al Ejercito aliado
que vino a tomar sus cuarteles entre nosotros, es mas apremiante esa necesidad, porque la te­
nemos que enseiiar a nuestros huespedes que sabemos guardar el orden en la sociedad y respetar
las garantias que las leyes aseguran a todo extranjero que vive entre nosotros.

"Orizabeiios : Yo me espero de vuestro arnor por el buen nombre de los vecinos de esta
ciudad, no solo que guardareis hasta en sus mas pequeiios apices las leyes que sostienen la
tranquilidad y el orden, en ella y en todo el canton, sino que sereis los mejores guardianes
de esas disposiciones, observando una conducta por la cual mereceran bien del Supremo Go·
bierno y de las autoridades superiores del Estado, y el afecto y gratitud de vuestro conciudadano
y amigo.-Jose Maria Aburto.

"Orizaba, marzo 12 de 1862."
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vienen entre eHos sean entregados a nuestro Gobierno para que se les castigue,
porque llunca jamas se pucde permitir que a la sombra de una tregua para
celebrar la paz, las naciones que cstan para arreglarse mantengan los gennenes
de destruccion y los alimenten los unos contra los otros, principalmente si
una se conduce con la generosidad con que se ha conducido hasta aqui Me­
xico, abriendo a los aliados las puertas para que entren al territorio y se
pongan al abrigo de Ia peste y del mal clima. lAcaso porque no tenemos el
rango que eHas, hay otra legislacion para nosotros que no este basada en los
principios de derecho de gentes generalmente reconocidos? l Son por ventura
distintos los preceptos de la ley natural para con el chico? Creemos que no
y esperamos por 10 mismo que esas naciones civilizadas, que han traido por
mira principal la moralidad y orden para un pais incivilizado y destruido
por todos los vicios, obraran en consonancia con los altos principios que
hacen alarde de sostener en el siglo XIX»".

£1 mismo sabado 29:

"Jalapa.-EI Heraldo publica la siguiente carta de Jalapa, escrita eI dia 24:
"«Anoche fue aprehendido un correo de Almonte con cartas para diversos

jdes.

"«Las cartas sorprendidas se contraen, segun me han dicho, a solicitar
Almonte que se desconozca al Gobierno y se proclame General en Jefe del
Ejercito, con amplias facultades para resolver en la cuestion extranjera, es
decir un pronunciamiento a la antigua usanza de don Antonio, ~l como si

21 Antonio Lopez de Santa-Anna, quien se hallaba entonces refugiado en la isla de Santo
Tomas, al oriente de Puerto Rico, esperando una buena oportunidad para retornar a Mexico.

El Siglo Diez y Nueve, edicion del miercoles 5 de marzo de 1862, decia de eI 10 siguiente:
"Don Antonio Lopez de Santa-Anna.-Leemos en El Reino de Madrid:
"«Sabemos que una persona muy autorizada ha recibido por el ultimo paquete de America

una carta del General Santa-Anna, fecha en Santorna, en que dice que se disponia 11 marchar
a Veracruz, con el fin de contribuir a la mas pronta pacificacion de la Republica de ?lIexico,
proponiendose al efecto obrar de completo acuerdo eon el General espanol encargado del mando
en jefe de nuestras fuerzas expedicionarias y de las de Francia e Inglaterra.

"«Personas que conocen al General Santa-Anna hace muchos anos, que sin'ieron a sus or­
denes y que siguen siendo amigos de su mayor intimidad, nos aseguran que el ex Presideate
de la Republica Mexicana, convencido de la imposibilidad absoluta de que se establezca en su
pattia, bajo forma republicana, ningun gobierno capaz de poner orden y concierto en aquel pais,
presa de la mas horrorosa y abominable anarquia, se propone ejercer toda la influencia que aun
eonserva entre muchos generales y hombres politicos para que cuanto antes y sin efusioa de
sangre se consiga el laudable y trascendental objeto que se han propuesto los Gobiernos de
Espana, Francia e Inglaterra, al concertarse y resolverse a en"dar sus fuerzas de mar y tierra
para intervenir en los asuntos interiores de la desventurada Republica»".

EI Siglo Diez y Nueve, III, 415, p. 4.
EI jueves 27 de marzo:
"Santa-Anna.-Dice El lIJonitor que los reaccionarios que estan en Veracruz aguardan en

el proximo paquete a Don Antonio Lopez de Santa-Anna. 1\'0 ereemos tal cosa, pues parece
que Santa-Anna no quiere entrar en los planes de Almonte, y se asegura que hay eartas suyas
eondenando los proyectos de intervencion y deseando que Mexico conserve su independencia.
A cada cual 10 suyo. Mientras menor sea el numero de traidores, habra mas homa para la
Republica".

EI Siglo Diez y Nuere, III, 437, p. 4.
EI miercoles 2 de abril:

280



fuese el Ejcrcito de hoy como cl de las cpocas pasadas; la elevacion de Al­
monte, arbitro de los destinos de la nacion, por yoluntad de una fraccion de
ella, que se llama Ejcrcito; 101 transaccion con los aliados, de b que resultaria
como quiere "'apole6n, un partido que pida otro orden de cosas, apoyandolo
las fuerzas frances as, las cua!es quedarian par algunos alios en el pais, y los
barbaros militares que fuesen !as gentes se retirarian a sus casas, porque no
les necesitaba, toda la vez que d Ejcrcito frances era el apoyo del Gobierno
y de la paz sepuleral que nos impondrian conservadores y frailes, que jamas
olvidan y estan hidropicos de venganzas. 1\0 hay duda qee el plan revela,
como siempre, las dotes de eonspirador que adornan a Almonte y que viene
el hombre ereyendo que el teatro y los aetores son los que conoeio en otro
tiempo.

"«Por extraordinario se supo anteanoehe la aprehension de Robles Pe­
zuela, y segun se asegura llevaba eonsigo algunos documentos que revelan es
cooperador de los planes de Almonte, con quien iba a reunirse en Tehuacan,
puesto que cste salio de Veracruz custodiado por las fuerzas francesas ulti­
mamente llegadas al mando del General Laureneez, Haro y Tamariz, el Padre
Miranda, Carlos :\'Iiramon y Josc Sanchez Facio acompalian al pretendiente;
solo el Delfin, Angel Santa-Anna, se quedo en Veracruz, desde luego en es­
pera de su ilustre padre que se decia en Veracruz debia Hegar en el pa­
quete proximo.

"«Antenoche salio para Perote la Brigada Berriozabal»".22

Tambien ese sabado 29:

"Almontc.~DiceEl Heraldo:
"«Dicen que en los pliegos sorprendidos hace algunos dias a un individuo

que se dirigia a esta capital y de que hablaron varios periodicos, venian
c:utas del pretendiente Almonte a algunos de sus amigos, muchos ejemplares
de la celebcrrima proclama, que nosotros dudabamos fuesc de Almonte, era
de cl en efeoto. i Obra sublime, no queda duda! En el plan se proclama don
Juan l\epomuceno, Jefe Supremo intcrino de la Republica, y convoca a un
congreso extraordinario para que resuelva la forma de gobierno que debe re­
gir al pais, nombrando su primer magistrado. Anuncia en sus cartas que su
ministerio se compondria del Padre Miranda, de Relaciones y Gobernacion;
don Manuel Robles Pezucla, de Guerra; don Antonio Haro y Tamariz, de
Hacienda; y un Canonigo de Puebla, cuyo nombre no recordamos, de Jus­
ticia»".23

"Santa-Anna.-Hay cartas en l\Icxico de don Antoni" Lopez dc SantJ-Anna, escritas en San
Thomas el 17 de marzo, dcsminticndo formalmcnte la especie dc que haya ofrecido sus servicios
a los aliados contra la Republica, y exprcsando cl desco de que se salve la indcpendencia".

EI Siglo Diez y :Yucve, III, 443, p. 3.
2' EI Siglo Die= y Nuere, III, 439, p..1,
EI martes 18 dc marzo habia anunciado EI Siglo Die y Nueve:
"Perote.-Se trabaja con actiYidad en reconstruir las fortific<:ciones de la Fortalcza de San

Carlos de Perote".
Idem, 428, p. 4.
23 Idem, 439, p. 4.
Vease antcriormcnte, en este Boletin, p. 115.

281



Asimismo, el sabado 29:

"La Cuestion Extranjera.-Nada oficial se ha publicado acerca de los alar­
mantes rumores de estos ultimos dias. Sin embargo, se asegura que no hay
naoa grave y que las conferencias comenzanin el dia 15 de abril, segun se
convino en los Preliminares de la Soledad".24

Sin embargo, eI domingo 30:

"Puebla.-En Puebla ha circulado mucho el rumor de que los Prelimina­
res de Paz serian rotos por las fuerzas de una de las potencias aliadas. El
Bien del Pueblo, sin dar completo credito a este rumor, recuerda que el or­
gano oficial de los aliados ha dicho que «faltar a 10 convenido seria un
ultraje para Mexico, una mengua para la Europa, un escandalo para el mundo».

"Las Negociaciones.-Se asegura que pronto se abriran las negociaciones
con los aliados, conforme a 10 pactado en los Preliminares de la Soledad, y
se cree que el Sr. Gonzalez Echeverria sera uno de los Plenipotenciarios de
Mexico.

"A nosotros nos parece urgentisimo que no se pierda momento en conocer
que se pretende de la Republica y que conviene no dejar que los Comisarios
extranjeros se dejen guiar en su conducta por los traidores Almonte y HalO.

"EI General Prim ha ido a Tehuacan para conferenciar con el Almirante
Jurien de la Graviere".25

El lunes 31, este comentario de Francisco Zarco:

"Los Traidores entre los Aliados.-EI dia 25 entraron a Cordoba 500
franceses provistos de carros del pais. En los momentos en que verificaron
su entrada llego la noticia del fusilamiento de don Manuel Robles Pezuela.
Entre las fuerzas francesas venia un guayin conduciendo a los renegados
traidores don Juan Nepomuceno Almonte, don Antonio de HalO y Tamariz
y el Padre Miranda. La presencia de estos hombres causo la mayor indig­
naci6n en el pueblo entero.

"El Jefe Politico pregunt6 al Jefe de los franceses si Almonte, HalO y Mi­
randa venian bajo la proteccion del pabellon de la Francia. EI frances con­
testa que solo podia decirlo el General en Jefe del Ejercito Mexicano. Se insto
por una respuesta categ6rica, manifestando que habia orden de aprehender a
los tres conspiradores, y entonces el frances dijo que haria uso de todos sus
recursos para impedir la aprehension. Una hora despues de haber dado esta
respuesta fue personalmente a ver a la autoridad, manifestandole que aca-

20 El Siglo Diez r Naeve, III, 439, p. 3.
En esa misma edicion, El Sigto Diez r Naeve publico la gacetilla siguiente:
"Libertad de Imprenta.-AUn no se declara emil es la ley que rige en materia de libertad

de imprenta".
•• Idem, 440, p. 4.
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baba de recibir ordenes de su superior para hacer regresar el dia 26 a Ve­
racruz, con una fuerte escolta, a Almonte, Haro y Miranda.

"Rasta las once de Ia manana del dia 26, no habia ningun movimiento en
el campamento de las tropas francesas.

"Los traidores permanecieron en el centro del campamento, cuidados por
centinelas que a nadie dejaban penetrar.

"Encontramos estos pormenores en carta de Cordoba, escrita el 26 al
medio dia."

El Progreso de Jalapa, del dia 27, dice: que pOl' extraordinario se ha
sabido que los franceses persisten en impartir su proteccion a Almonte,
Miranda y comparsa, y que han llevado su descaro hasta el extremo de
amenazar con el rompimiento del armisticio, si nuestras tropas quieren
aprehender a dichos reaccionarios en el camino. Rumores de la misma na­
turaleza han circulado en Mexico en estos ultimos dias.

"No sabemos si de este grave incidente se han ocupado los Senores Teran
y Gonzalez Echeverria en las ultimas conferencias, ni el resultado que hayan
obtenido.

"Pero sea de esto 10 que fuere, es tiempo de condenar en nombre del de­
recho, de Ia razon, de Ia justicia, de Ia moral y de la dignidad de los pueblos
Ia extraiia conducta de los jefes franceses - contraria a la fe publica, al
derecho de gentes y contraria tambien no solo a Mexico, sino a las mismas
potencias signatarias de la Convencion de Londres y de los Preliminares de
la Soledad, es decir a la Inglaterra y a la Espana.

"Cuando los aliados han reconocido de una manera explicita y solemne
la existencia y solidez del Gobierno Constitucional, renunciando a Ia idea de
intervenir en nuestros negocios interiores, cuando se han comprometido a ne­
gociar con el Gobierno por ellos reconocido, fijando hasta el dia en que deben
abrirse las negociaciones, cuando han declarado que entran en el terreno de
los tratados, cuando por sus propios ojos se han persuadido de que es un
delirio pensar en establecer en Mexico una monarquia; cuando han visto que
el Gobierno y las instituciones liberales tienen el apoyo unanime de la opinion
publica, y que 10 que se llama Partido Conservador se forma solo de cuadri·
lIas de bandoleros y asesinos, l que significa la extrana, la inusitada conducta
de los jefes franceses? l Que quiere decir que el glorioso pabellon de la Fran­
cia caiga en el fango de la reaccion para proteger con sus colores, nuncios en
todas partes de libertad y de civilizacion, a tres traidores aborrecidos por
sus conciudadanos y apostoles del despotismo, del retroceso y de la barbarie?
No 10 comprendemos, no 10 comprendeni nadie en el mundo y solo vemos
que se hace representar un triste papel al ilustre soberano que rige los des­
tinos de la Francia y que se dice representante de los grandes principios
de 1789.

"Reconocido una vez el Gobierno Constitucional, abrigar a los que con­
tra el conspiran, es faltar a solemnes compromisos y hollar la fe que se deben
las naciones; es igualarse a los hombres que se acogen a la amnistia para
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violar su palabra. Deslealtad y tralClOn se llama la conducta de los individuos
que asi proceden: tratandose de las naciones, el lenguaje moderno no tiene
vocablos para una cosa que la civilizacion reputa imposible.

"Selialar dia para negociar con el Gobierno y ayudar a los que prctenden
derribarlo, es violar las promesas mas solemnes y ejercer en el pais una in·
tervencion violenta y odiosa que jamas aceptaran los mexicanos.

"Proclamar que se entra en el terreno de los tratad03, porque se ha
reconocido la legitimidad y la estabilidad del Gobierno, y traer de allel1de
los mares los elementos de discordia y de anarquia, es un rasgo que no tiene
nombre; pero todo esto, 10 repetimos, compromete la dignidad y el decoro
de Napoleon III.

"EI Gobierno de Mexico esta en su derecho al aprehender a los traidores;
su conducta es digna y fundada en justicia, y sea cual fuere eI rC3ultado de
sus gestiones, Sil derecho sera rcconocido plcnamcnte par el mundo entero.
Proteger a los conspiradores es contrario a los Preliminares y contrario tam­
bien a las instrucciones que el mal informado J\Ir. Thouvenel dio al Almi­
rante ]m-ien de la Graviere.

"Esperamos que estos actos inauditos no sean aprobados por el Gobierno
frances y entretanto no creemos que ni el General Prim, ni Sir Charles Wyke
quieran convertirse en fautores de awnadas, ni en agitadores de la guerra civil,
en una nacion con la que, segun elIos mismos han declarado, no hay mas que
arreglar reclamaciones pendientes en el terreno de los tratados.

"Hay que notar para edificar al Gohierno frances, para hablar como Mr.
Thouvenel, cuando lleguen a su noticia estos raros incidentes, que con eI
arriba de Almonte coinciden Ia proclama de Zuloaga en que se manifiesta
dispuesto a renunciar su presidencia; e1 viaje de Robles, el refugiado en Ia
Legacion de Francia, y la interceptacion de la correspondencia en que se tra­
maba una asonada para proclamar a Almonte prcsidente.

"Si todo esto se protege y se ampar:! por una de las potencias ali adas, se
abandona el terreno de los tratados, y quien sale de ese terreno no ('s la Repu­
blica l\lexicana, que ha cumplido lealmente los Preliminares de la Soledad y
no ha dado el menor pretexto para que se rompa el armisticio." 26

E1 martes 1Q de abril:

"AImonte.-Un periodico de Puebla antes de ayer dice que Almonte ha sido
detenido en Cordoba por orden del General Prim y que sera reembarcado en
el paquete en union de la pandilla que 10 acompana."

"EI AImirante J urien de Ia Graviere.-Parecc que anuHei6 que vend ria a
Puebla eI sabado anterior y que abandono este proyecto cuando hubo hablado
con eI General Prim en Tehuacan." 27

£1 miercoles 2 de abril:

"Veracruz.-Dice El Monitor:
"«Toda comunicacion entre Veracruz y Jalapa esta prohibida por el Sr. La

,. El Siglo Diez y Nueve, III, 441, Innes 31 de marzo, p. 4.
27 Idem, 442, martes 1" de abril, p. 3.
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L1ave, quien ha embargado un gran numero de carros para transportar la ar
tilleria a Perote. Deja yenir de Veracruz; pero no permite a nadie bajar 011
puerto.

"{(Han desembarcado en Veracruz las siguientes tropas francesas: el 49 de
linea, la ambulancia y una parte de la artiHeria. EI bataHon mencionado salio
ya para Cordoba. Se estan esperando de un dia a otro mil 0 mil doscientos
zuayos mas. Se cree que mllY pronto el cuerpo expedicionario frances estara
completo.

"{(EI dia 27 de marzo desembarcaron mil espanoles que componen el bata­
lIon Cazadores de Isabel II.

"«En los dias 24 y 25 desembarco el 99 de linea frances, que yino a bordo
del Turenne.

"«EI Finisterre trajo cuatrocientos cincuenta caballos y mulas. Entre los pri.
meros hay magnificos animales enteros de raza pura arabe.

"«EI dia 28 llego a Veracruz Ia fragata francesa Ama::;one, con una bateria
y 500 artilleros. Otros vapores francescs acompanaban a 101 Ama::;one, pcro no
se sabia si tral,m fuerzas. Los zua\'os que se aguardan no yenian a bordo.

""Cn pasajero lIegado por el paquete dice que ya habian salido de Francia
diez mil hombres para Mexico.

"«Segun cartas del 28 y 29 todas las dificultades quedaban allanadas para
la entrega de la Aduana de Veracruz. Verea y los demas empleados estaban
alli ya y debian hacerse cargo de la Aduana ayer martes u hoy miercoles.

"«Los Sres. Barron, Forbes y A. Escandon vinieron entre los pasajeros del
paquete ingles.

"«Saligny permancce muy retraido en Veracruz y no ve casi a ninguno de
sus compatriotas, que desaprueban su conducta y sus intrigas. Parece que no
se internarii en el pais, sino cuando IIcguen los 4,000 franceses mas que dice
estan para lIegar.

"«Desde haee algunos dias los espanoles estan reemharcando varios canones,
morteros, bombas, etc.»

"Tehuac<ln.-Las fuerzas francesas han marchado de Tehuacan a Orizaba.
porque cI clima del primer punto no les convenla y el agua potable produci~
disenterias y diarreas." 28

E1 jueves 3 de abri1:

"TehuQcan.-Escribcn de csta pobLcion can {eeha 31 de marzo:
"{(Manana sa!en de aqui para Orizaba las fuerzas franceeas, dejanuo parte

de sus enfermos y una compaiiia que los esco!te. Segun las conversaciones de
jefes y oficiales, no hay d menor deseo de que se rompan las hostilidades y
hay esperanza de un pronto avenimiento.

"<: Un cargamento que salio de aqui rara Orizaha ha sido conducido a 101
canada htapa por tropas de Oa~;aca, y como los e{ectos pertenecen a las tro­
pas francesas, el jefe de estas ha pedido explicaciones a la autoridad politica

os El Siglo Diez y Nueve, III, 443, miercoles 2 de aLril, p. 3.
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de esta poblacion. Parece que en esto ha habido alguna mala inteligencia. Por
extraordinario se comunica este accidente al Gobierno de Puebla para que este
10 haga al de la Union y es de esperarse que esto se arregle satisfaetoriamente.

"«Un extraordinario de Veracruz asegura que Almonte habia regresado a
aquel puerto, aunque no falta quien diga que permanece en Cordoba. Lo que
es indudable es que esta protegido por el pabellon frances, pues asi 10 dijo el
jefe de las fuerzas en Cordoba y 10 han repetido los oficiales en esta po­
blacion.»" 2\i

El mismo jueves 3 de abril expidi6 el Ministro Doblado el despacho
siguiente a los Comisarios tripartitos:

"Excmos. Sres. Comisarios de Ia Gran Bretana, Francia y Espana.
"Palacio NacionaI, Mexico, abril 3 de 1862.
"EI infrascrito, Ministro de Relaciones Exteriores de la Republica Mexi·

cana, tiene Ia honra de dirigirse, por acuerdo del C. Presidente, a los Excmos.
Sres. Comisarios de Inglaterra, Francia y Espana para manifestarles: que sien­
do de innegable notoriedad el hecho de haberse presentado en el pais don Juan
N. Almonte, don Antonio Haro y Tamariz, el Padre don Francisco J. Miranda
y algunos otros reaccionarios que los acompanan, con el manifiesto fin de pro.
mover una nueva revolucion y provocar asonadas; la permanencia de dichos in­
dividuos en el territorio nacional y en los puntos que han escogido para foco
de sus conspiraciones, es una amenaza criminal contra la paz publica, objeto
principal de las altas potencias aliadas, tan interesadas en su conservacion,
como es necesario al bienestar general y al feliz termino de las cuestiones pen­
dientes entre elias y ]a Republica.

"En consecuencia, el Supremo Gobierno, obligado a mantener la paz y con
el derecho que Ie asis.te de alejar cuanto pueda aiterarla 0 comprometerla, pide
a los Excmos. Sres. Comisarios se sirvan disponer que las personas que se
meneionan sean reembarcadas desde luego y enviadas fuera de la Republica.

"Este pedido es de tan incontrovertible justicia que el Supremo Gobierno
no puede permitirse dudar que los dignos representantes de las altas potencias
aHadas Ie concedan su inmediata deferencia.

"EI infrascrito aprovecha esta nueva oportunidad de reiterar a los Excmos.
Srcs. Comisarios de Inglaterra, Francia y Espana las seguridades de su muy
distinguida consideracion.-Doblado." 30

El viernes 4 se hizo eeo a los rumores siguientes:

"Las Conferencias.-Corria ayer muy valida Ia voz de que los Comisarios
de la Republica en las proximas conferencias han de ser los Sres. don Jose Gon­
zalez Echeverria, don Manuel M. Zamacona y don Francisco M. de Olaguibel,31

"No sabemos 5i es fundado este rumor."

2. £1 Siglo Diez y Nueve, III, 444, jueves 3 de abril, p. 4.3. Idem, III, 458, jueves 17 de abril, p. 2.
31 EI Iicenciado en Jeres don Francisco Modesto de Olaguibel fue Gobernador del Estado de
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El mlsmo dia:

"Almonte.-Leemos en EI Progreso de Jalapa:
"«En la gacetilla encontrariin nueslros lectores una proc1ama ridicula, ab­

surda y extravagante, firmada por el celeberrimo Almonte y fechada en Ve­
racruz, donde ha circulado manuscrita. Parece increible que haya mexicanos
que, no contentos con trabajar ocultamente por la dominacion extranjera en
su pais, tengan el descaro de arrojar la careta y de abogar publicamente por 10
que hay mas odioso en el mundo, por la perdida de In independencia nacional.

"«Almonte estaba ya bastante desprestigiado en la Republica y su proclama
ha venido a rematar la obra que con tanto empefio comenzo aHa en Europa
con sus intrigas y ambiciones desmedidas. Siempre ha estado Heno de preten­
siones a cual mas ridiculas y despues de haber tenido la de ser Emperador,
Rey 0 Presidente a 10 Santa-Anna 0 a 10 Miramon, tiene ahora la estupenda
de representar a las tres naciones aliadas. (, Que dirim de esto los Sres. Prim,
Wyke, Dunlop, La Graviere y Saligny? lLe reconoceran como su amo y se­
nor? (, Se decidinin, a su mandato, a realizar la prediccion que hace, de que
dentro de breves dias quedara establecido en toda ]a Republica un gobierno
firme, potente y capaz de colocarla en el rango a que esta Hamada a figurar
entre las naciones libres y dignas de la civilizacion del siglo? (, Faltaran asi a
Ia palabra que tienen empefiada en los Preliminares de paz, de no intentar cosa
alguna contra Ia independencia, soberania e integridad del territorio mexi­
cano?

"«No 10 suponemos ni por un momento y si hacemos estas preguntas es para
comprobar cmin ridicuIa, extravagante y absurda es Ia proclama de que nos
ocupamos.

"«EI representante de las potencias aliadas se dirige a los mexicanos en nom­
hre de Ia patria, a quien no vacila en sacrificar a sus innobles ambiciones, y
dice que a la iniquidad y al vandalismo sucedenin la justicia y la verdadera
libertad, y a Ia destruccion y el pillaje, la reforma y el respeto a la propiedad;
10 cual no acontecera como el pronostica, sino que ha acontecido desde que fue
derrocado el Gobierno a quien tan dignamente representaba en el extranjero.

"«Es una verdad que ha comenzado una nueva era para nuestra patria, una
era de justicia y salvacion para los hombres honrados, de castigo y oprobio
para los criminales. Pero esa era no ha sido introducida por Almonte, ni por
las potencias aliadas, a quienes representa, sino por el Supremo Gobierno que
ha resuelto perseguir activamente a los criminales, a los traidores, a cuyo par­
tido pertenece el famoso autor de la proclama que nos ocupa, para probar a
los verdaderos representantes de los aliados, que tiene en si mismo los elemen­
tos de fuerza y opinion para conservarse contra cualquiera revuelta intestina,
para hacer efectivas las palabras con que termina el ridiculo documento a que
tantas veces nos hemos referido.»" 32

Mexico y estuyo en eI servicio diplomatico. Era natural de la ciudad de Puebla, donde nacio
el 2 de febrero de 1806.

Murio en Mexico el 25 de mayo de 1865.
Dr. Mestre, p. 90.
•• El Siglo Die: r Nueve, III, 445, viernes 4 de abril, p. 4.
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El sabado 5 de abril:

"Correo.-Atlll no sabemos si los Sres. Teran v Gonzalez Echenrria ane·
glaron 0 no 1a entrega al Gobierno del Correo de 'Veracraz, pero hemos reci·
bido por el ordinario periodicos de Londres del mes de noviembre que esta­
ban detenidos desde enero. Esto nos hace esperar que siquiera poco a poco
vaya viniendo toda 1a correspondencia atrasada."

"Las Confercncias.-Parece que aun no se hace cI nombramiento de comi·
sarios para las conferencias de Orizaba. Hoy se dice que ira a eUas e1 senor
Ministro de Relaciones."

"E! Ministerio.-Corrc mucho la voz de que el Sr. Gonzalez Echeverria ha
renunciado la cartera de Hacienda." 33

El domingo 6:
":\1inisterio de Hacienda.-Desde antenoche renuncio e1 Sr. don Jose Gon·

zalez Echeverria la cartera de Hacienda. Su dimision fue admitida ayer. Queda
interinamente encargado del ?v1inisterio e1 5r. Dob1ado y sigue de Oficial Ma·
nor el Sr. J\ ufiez."34

Desde la renuncia del Sr. Gonzalez Echeverria, la noche del viernes 4 de
abril, qued6 como Encargado del Despacho del Ministerio de Hacienda y
Credito Publico, el lVIinistro de Relaciones Exteriores y Gobernacion, don
Manuel Doblado.

£1 viernes II de abri1 se publico la noticia siguiente:

"El Ministerio y las Confereneias.-Pareee que va a ser nombrado 1finis­
tro de Hacienda e1 Sr. Lie. don Jose Maria Laeunza, quien acompanado del Sr.
Teran, asistira a las conferencias de Orizaba, sirviendo como secretario cl Sr.
don Manuel Payno, y como interpretes los Sres. don }lanuel Lopez ~feoqui

y don Enrique Valle y Gonzalez." 35

Siguio Doblado desempeiiando esas dos carteras hasta que las renun·

33 El Siglo Die: y Nueve, III, 446, sabado 5 de abril, p. 4.
" Idem, 'H7, domingo 6 de abril, p. 4.
El "allado 19 del mi"mo mes se reproducia en dicho peri6dico 10 siguiente:
"El Sr. don Higinio Nuiiez.-Leemos en el Boletin de San Luis POlosi:
"<£"te ciudadano, cuya honradez es notoria, ha vuelto a decempeiiar la Oficialia ~Iayor del

.Ministerio de Hacienda, de que estaba separado temporalmente, seg;un cartas q:le hemos visto
de la capital. EI Sr. Nunez es un empleado de bastantes conocimientos y dedicaci6n, y su
r~greso al ::\Iinioterio hani que los negocios tamen un giro favorable para todos. Don Ignacio
, f ,~"ra, que la desempeiiaba interinamente, ha sido nombrado Inspector General de la Renta
del Papel Sellado»".

El Siglo Die: y Nueve, 460, p. 4.
35 Idem, 452, viernes 11 de abril, p. 4.
EI liceneiado en leyes don Jose ~Iaria de Lacunza, distinguido literato, naci6 en la eiudad

de Me:dco el 16 de agosto de 1809. Desempeii6 las carteras de Relaciones Exteriores y de
Hacienda. .\Iuri6 en La Habana, Cuba, desterrado, el 19 de junio de 1869, vietima de fiebre
amarilla.

Dr. Mestre, 104.
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cio el 13 de agosto de 1862, produciendo una grave CrISIS ministerial en
el Gobierno de Juarez. El domingo 24 siguiente publico EI Siglo Diez y
Nueve que al fin, despues de once dias de inquietudes, se habia resuelto
la crisis ministerial. El Presidente JUilrez designo a don Juan Antonio
de la Fuente --quien habia regresado de la Corte francesa, donde sirvio
de Embajador- para la cartera de Relaciones Exteriores y Gobernacion,
yadon Higinio Nunez para la de Hacienda y CrMito Publico, quien la
hahia desempenado interinamente en su calidad de Oficial Mayor, desde
la renuncia de Doblado.36

Del Sr. Gonzalez Echeverria, despues de su renuncia, se informo ha­
bel' "cedido a las viudas e invalidos" sus sueldos "durante el tiempo que
desempeno el Ministerio de Hacienda" .37

El Siglo Diez y Nueve dio a conocer el cumplimiento de dicha cesion,
del modo siguiente:

"Los sueldos del Sr. Gonzalez Echeverria.-Se han publicado los siguientes
documentos que con ~usto reproducimos:

"«Sr. don Antonio Palacios Magarola.-Casa de Vd., abril 7 de 1862.
"«Muy senor mio y de mi aprecio: Como nunca fue mi animo cobrar sue!­

do por el tiempo que serVl al Gobierno, la suma que por tal motivo se ha re­
cogido y que asciende a mil setecientos cuarenta y cuatro pesos, de los cuales
setecientos cuarenta y cuatro se halIan en poder de Vd. y eI resto se servira
recibirlo eI Sr. Garmendia, se dignara Vd. repartirlos entre Jas viudas y mu­
tilados mas necesitados a juicio de Vd., en la inteligencia que los socorros no
bajen de veinte pesos cada uno.

"«Suplico a Vd. que de aquella suma separe cuatrocientos pesos que ha de
mandar a Oaxaca para que auxilien a las familias de los desgraciados que
perecieron en Chalchicomula.

"«Dispense Vd. mis molestins; y quedo de Vd. afectisimo servidor Q.S.M.B.
J. Gonzalez.»

"«Sr. don Jose Gonzalez Echeverria.
"«Muy senor mio y de mi consideracion.-Cumpliendo gustoso con eI en·

cargo que Vd. se sirvio hacerme en su atenta del 7 del que cursa, dispuse que
entre las viudas y mutilados de mas notoria necesidad se rcpartieran un mil
trescientos cuarenta y cuatro pesos, que unidos a cuatrocientos que la Jefatura
de Hacienda de Oaxaca pa:rara a disposicion de Vd., segun la orden adjunta,
y estan consignados a las familias de los individuos que perecieron en Chal­
chicomula, forman el total de un mil setecientos cuarenta y cuatro pesos, per­
tenccientcs al sueldo que ,'cncio lld. como Secretario de Hacienda y del que
desinteresadamente se desprendi6 para darle tan bondadoso destino.

"«Segun los deseos de Vd. los donativos no bajaron de veinte pesos, con­
forme 10 demucstra la relacion comprobada que acompafio, y antes 10 habria
hecho si no se hubiera retardado dos 0 tres personas en recibir.

3. El Siglo Diez y Nuere, IV, 577, jueyes 14 de agosto de 1862, p. 4; y 587, domingo 24
siguiente, p. l.

37 Idem, III, 450, miercolcs 9 de abril, p. 4.
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"«Cada uno de los favorecidQs me ha encargado haga a Vd. presente Sil

eterna gratitud y yo 10 verifico de buena gana, repitiendome su afectisimo aten­
to seguro servidor Q.B.S.M.-Antonio Palacio y Magaro[a.

"«Abril 25 de 1862.»
"«ReIaci6n comprobada de las personas entre quienes se distribuy6 la can­

tidad de mil setecientos cuarenta y cuatro pesos ($1,744), que el ciudadano
Jose Gonzalez Eche~'erria cedi6 con ese objeto del sueldo a que tuvo derecho
como Ministro de Hacienda y Credito Publico.

l\IuTILADOS

Da. Isabel Suarez .
" Juana Vera.
" Juana Pacheco. .
" Serapia Rodriguez.

Comandante Jose Maria Santoyo.
Idem. Juan ~laria Guerrero
Idem. Jose Maria Vazquez
Idem. Ramon Gorostiza . .
Primer Ayudante, Andres Rangel
Idem. Jose Maria L'ceda . .
Capitan Desiderio Avila
Idem. Jose Maria Islas.
Idem. Pedro Reinoso .
Idem. Miguel O'Sullivan
Idem. Nicolas OrciIlez. .
Idem. Jose Maria Zerecero
Idem. Ruperta Hernandez.
Idem. Jose Maria Villagnin •
Teniente Guadalupe Hernandez
Idem. Luis Martinez Espana
Idem. Marcos Ocampo.
Idem. Antonio Luna .
Idem. Francisco Fuenlabrada.
Idem. Guillermo Moreda
Idem. Antonio Rodriguez
Subteniente Manuel Lazo
Idem. Tomas Velazquez
Idem. Atilano Aviles .
Idem. Jose Maria Amat
Idem. Manuel P. Serrano.
Capitan retirado, Jose Maria Guerrero
Cesante, Jose Sola. . . . . .

MONTEPio MILITAR

Ns.
22
31
58
79
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$ 20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20

$ 560

$ 20
20
20
19



DO Da. Dolores Valero $ 20()

106
"

Loreto Ortega. 20
175

"
Inocencia Baez. 20

183
"

Joaquina Martinez 20
234,

"
Guadalupe Silva 20

:120
"

:Maria de los Angeles Martinez 20
i181

"
Manuela Perez Gil 20

615
"

Pilar Tovar. 20
6c1.0

" Guadalupe Cartagena. 20
689

"
Josefa Trillanes 30

708
"

Maria Josefa Prieto 20
716

"
Carlota Chavez. 25

722
"

Juliana Blanco. 20
757

"
Ventura Elizalde 20

758
"

Ana Maria Pedemonte 20
788

"
Soledad Trujillo 20

847
"

Carmen Velazquez. 20
858

"
Magdalena Pantillan 20

985
"

Cenobia Fernimdez de Castro 30
1,023

"
Rosa Perez de Archundia. 20

1,030 Don Felipe Betancourt y hermanas 30

$ 534
MONTEPio CIVIL

13 Da. Dolores Salamanca $ 20
34

"
Josefa Cartagena 20

107
"

Josefa Montano 20
205

"
Rosa Barberi 20

330
"

Covadonga Martinez de Cosio 20
403 Don Ignacio Guzman 20
484 Don Jesus Chavarria . 20
513 Da. Maria· del Pilar Guerrero 20
533

" Josefa Gomez LIata 20
4,81

"
Cristina (Diaz) Ortiz. 20

Donativo a las familias de las victimas del incendio de San An­
dres Chalchicomula.

A Da. Mariana ArriIlaga .

COMPARACION
Entregado a los mutilados.
Idem. Montepio Militar
Idem. Montepio Civil.
Idem. a las familias de Chalchicomula
Idem. a Da. Mariana Arrillaga .

SUMA TOTAL:
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$ 200

S100
50

$ 450

$ 560
534
200
400

50

$1,744



"«Mexico, abril 25 de 1862.-Anlonio Palacios y Magarola.»" 3S

Del 18 de noviembre de 1861 al 6 de abril de 1862 desempeno Gon­
zalez Echeverria el Ministerio de Hacienda y Credito Publico. Un dia an­
tes de su toma de posesi6n se extendia en ~ladrid la Real Orden por la
que Isabel II comisionaba al General Prim para Mexico. Ambos nombra­
mientos han sido motivo de interpretaciones a causa de In afinidad entre
Gonzalez Echeverria y Prim, pOl' estar casado este con la sobrina carnal
de aquel. ~ Sabria el Presidente Juarez que Isabel II designaria al General
Prim para la misi6n a Mexico? lSabria Isabel II que el tio de la esposa
de Prim seria nombrado Ministro de Hacienda en Mexico? ~Acaso fueron
hechos casuales?

Justo Sierra observa que "no faltaba quien en Mexico supiera que el
General Prim vendria a ponerse al frente de la expedici6n espanola, y se
juzg6 una feliz coincidencia el ingreso al gabinete del Sr. Gonzalez Eche­
verria, hombre de ideas moderadas, pero buen patriota y de vastos co­

nocimientos pnicticos mercantiles. El nuevo Ministro de Hacienda estaha
emparentado muy de cerca con la esposa del General Prim, y esto acaso
facilitaria la rectificaci6n de miras de la expedici6n aliada respecto de
Mexico, cuya verdadera situaci6n era totalmente desconocida pOl' los 01'­

ganizadores de la intervencion, con santisimos fines embaucados pOl' los
proscritos". 39

lPor que renunci6 Gonzalez Echeverria poco antes de los cinco meses
de ministerio y cuando se acercaba el rompimiento entre los aliados? ~Se­

ria porque el General Prim Ie habria expresado sus planes de retirarse, a
causa de las intenciones de los franceses? Si asi fue, esto aumentaria en­
tonces la fuerza del supuesto anterior: que Gonzalez Echeverria estuvo en
ese ministerio, en tanto que existi6 la posibilidad de que el General Prim
evitara la intervencion efectiva.

No vivi6 muchos anos Gonzalez Echeverria. El 7 de septiembre de 1864
muri6 en Fresnillo, Zacatecas,40 tres meses despues de haber tornado po­
sesi6n Maximiliano de Habsburgo del trono imperial en la ciudad de Mexi­
co. El Presidente Juarez habia establecido su Gobierno en Chihuahua, el
28 de agosto de dicho ana. El Estado de Zacatecas se hallaba entonces en
poder de los franceses.

(Continuara)

3. El Siglo Die: y Nuet'e, IV, 479, jueves 8 de mayo, p. 4.
•• Justo Sierra, !wire::, su obra r su tiempo (Mexico, 1905·1906), pp. 324·5.
•• Dr. Mestre, 88.
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